• Like
Tears of the Saints
Upcoming SlideShare
Loading in...5

Thanks for flagging this SlideShare!

Oops! An error has occurred.

Tears of the Saints


A short story about an excommunication trial taking place in a Kievian mid-1870s Eastern Orthodox Church.

A short story about an excommunication trial taking place in a Kievian mid-1870s Eastern Orthodox Church.

  • Full Name Full Name Comment goes here.
    Are you sure you want to
    Your message goes here
    Be the first to comment
    Be the first to like this
No Downloads


Total Views
On SlideShare
From Embeds
Number of Embeds



Embeds 0

No embeds

Report content

Flagged as inappropriate Flag as inappropriate
Flag as inappropriate

Select your reason for flagging this presentation as inappropriate.

    No notes for slide


  • 1. TEARS OF THE SAINTS (Lacrimis Sanctorum) A short story about an excommunication trial taking place in a Kievian mid-1870s Eastern Orthodox Church. by D. R. Jenkins for Darya
  • 2. Kiev Pechersk Lavra Киeво-Печерская Лавра
  • 3. It would become known as the most sensational trial in all the days numbering the Российская Империя, the Russian Empire. The trial‟s manifest global importance derives the Empire‟s dominion. The Empire reached from the Arctic Ocean in the north to the Black Sea in the south; from the Baltic Sea in the east to the Pacific Ocean and even into America in the west. Russia‟s population at the time of the trial in the middle of the second half of the 19th century was the third largest in the world, exceeding 125 million subjects. Alexander‟s 1864 judicial reforms created a benchmark the Eastern Orthodox Church could not ignore as it carried out this public display of ecclesiastical right, power, and authority. The trial, above all, bore the heavy burden of the appearance of fairness. It would certainly prove difficult since the underlying cause for the excommunication anathema charge levied against an esteemed Patriarch of the Church involved the daughter of an important and renowned diplomat: The State Chancellor of в). The very nature of the scandal already shaped public opinion. A Patriarch‟s predatory sexual advances victimized the beautiful and voluptuous Princess Annalisa Kerchevskiy Gorchakov. 1
  • 4. Although it wasn‟t the tradition of the Orthodox Church to refer to their pastorals as “Father,” the title seemed appropriate for Konstantin Anatoli Verzhenovski (Константин Анатолий Bерженовский). After all, he was the Vatican‟s first Ecumenical Scholar in the papacy of Pius IX. No other Patriarch before Verzhenovski had been invited to study in the Vatican, let alone teach the tenets of such a seminal treatise as Manifest Divinity (Божественность Манифестное). Father Konstantin was invited by Pius IX to come to the Vatican a year before the Vatican Council was scheduled to begin in December 1869. Verzhenovski‟s important contribution in understanding scripture‟s encrypted secrets involved the story of Abraham, Sara, and Hagar. It was his entrée into the otherwise closed Roman Catholic curricula. Verzhenovski‟s treatise was, indeed, the marquee academic discussion filling St. Peter‟s Basilica as the Council began to unfold its historic agenda. Learned church observers considered Konstantin‟s contribution to the literature an important underpinning in the birth of papal infallibility. 2
  • 5. Божественность Манифестное received critical acclaim for more reasons than Verzhenovski‟s proof of sex after death. But, it was the tongue-in-cheek response to its prima facie notion that carried the day. Pius IX, however, favored academic ventures like the one undertaken by Patriarch Verzhenovski to harmonize the philosophy of the human condition in the convention of the Lord of the Ages. That very ideal is what led the controversial pope to invite Konstantin Anatoli Verzhenovski to the Vatican in preparation for the Council‟s plenary consideration. Affectionately, he had become known as “Father Konstantin” among the Kievian affluent and impoverished alike. They loved him for his good looks, his steadfast good nature. They idolized him for his brilliance. They adored his commitment to the wellbeing of God‟s children and their lives inspired. Konstantin Anatoli Verzhenovski had unilaterally defined Kiev and the Eastern Orthodox Church as preeminent through his masterful exposition of sex in the presence of God. Indeed, it was that very topic that caused Princess Annalisa to travel to Kiev in summer 1875. Her father; no, rather it was her mother, beseeched the Eastern Orthodox Church through her husband‟s office to allow Annalisa to receive counsel from the wise young patriarch. 3
  • 6. Though her aristocratic name was Natalia Pollyvietna Gorchakov (Наталья Полейвиетна Горчаков), to her friends she was simply “Natasha.” Natasha Gorchakov prayed Father Konstantin‟s private counsel could resolve her daughter‟s promiscuous flirtation with a seemingly endless heated discourse. Natasha convinced her husband, “Alexi,” the highly regarded priest would transform their daughter‟s natural propensity to exude unchecked sexual femininity. Father Konstantin‟s counsel was the only foreseeable relief desperately needed to abate Moscovian proletariat lament; Natasha was sure of it. Mrs. Gorchakov firmly believed Princess Annalisa could be saved if she could come to understand the beauty of sex in the presence of the Great Creator as translated by the Moscow Prefect‟s Kievian Orthodox Patriarch. That was her belief at the outset. Now, she regretted her decision to bring the only heiress of the Gorchakov throne to the bourgeois capital city of the Ukraine. Natalya Pollyvietna Gorchakov counted on the persuasiveness of the Chief Procurator of the Most Holy Governing Synod (Святейший Правительствующий Синод), one Себеж Леонид Гравиянадцать (Syebyezh Leonid Graviyanadtsutch), to persecute the transgressions foist upon her Annalisa. “Surely it had to have been against her will,” she thought. 4
  • 7. Procurator Syebyezh was as wizened in Eastern Orthodox debauchery as Father Konstantin was in that very matter when considered beyond life itself. After all, this wasn‟t the first excommunication trial prosecuted by Graviyanadtsutch on behalf of the Orthodoxian brotherhood. It probably wouldn‟t be the last either. It seemed a woman‟s emerging social esteem vetted itself on many corners of the Russian Empire‟s avenues and byways. What had become of vile transgressors excommunicated by Graviyanadtsutch was known only to Siberian wolves preying the eastern tundra. Exile was the only alternative to public stoning. However, Verzhenovski‟s was the first excommunication trial to be held on the banks of the Dneiper River (Река Днепр). The Dneiper divided Kiev as much as the unfolding trial divided Kievians. The trial didn‟t have a courtroom. Rather, quite naturally it would take place in a church. Actually, the specific name for the venue is “monastery,” the Monastery of the Caves, to be exact. Founded in 1051, the Kiev Pechersk Lavra (Киeво-Печерская Лавра) has been a preeminent center of Orthodox Christianity in Eastern Europe. By its name, one should know the Caves is located in Kiev‟s Pechersk District or “Raion” (Район). 5
  • 8. Kiev‟s first excommunication anathema trial required great planning. The Brotherhood considered the trial‟s exact location within the monastery. The Gate Church of the Trinity was the considered and deliberate choice. It satisfied the most important criterion: its name and Lavra juxtaposition proved trial-worthy. The church is located atop the Holy Gates, which contains the main entrance to the monastery. The message was clear. The Gate Church of the Trinity would host the last vestiges of Konstantin Anatoli Verzhenovski excommunication penultimate. Kiev would not forget how the darling intellectual of Pius IX fell from grace. Every trial day would begin with a Divine Liturgy, the Mass of the Orthodoxy. But the liturgy wouldn‟t take place at the Monastery of the Caves. No, the Church planned to insure the public would realize it was distancing itself from the carnality of one Father Konstantin Anatoli Verzhenovski. The daily ritualistic Eastern Orthodox mass would be held across town at Sophia Cathedral (Собор Святой Софии). From Sophie‟s Place, a procession would surely fill the streets as throngs migrated to the Caves. With every street crossed, focus would become lost as hunger for justice would foreseeably abandon the difference between gossip and Gospel. 6
  • 9. Indeed, the conspiracy to convict would leave no stone unturned. Perhaps it was Alexander‟s agenda. Or it was Princess Annalisa‟s esteemed father who directed certain outcome in a very public statement of injustice to be corrected. The trial was sure to be the most prominent excommunication anathema in the history of all Orthodoxy. A Patriarchal troika would serve as judge and jury. This marked the only departure from Alexander‟s recent treatise on judicial reform then prevailing across the Российская Империя; an Imperial sovereignty made Russian by birth. None of the jurists would call Kiev their home or their heritage, however. The Constantinople Orthodoxy concurred. The appearance of a fair and impartial tribunal was commanded by Verzhenovski‟s heralded relationship with Pope Pius IX. Thus it became the Ecumenical demand. The Ecumenical Patriarchate of Constantinople was still recognized the supreme arbiter of clerical controversies. Indeed, his office was the closest to a pope in the Eastern Orthodox Church. His authority to preside over this clerical controversy was cemented by the Fourth Ecumenical Council centuries before. Now was not the time for the Moscow Patriarchate to challenge this authority, either. 7
  • 10. It was unequivocal; the Ecumenical Patriarchate dictated the esteemed triune would be as strange to Kiev as Kievians proved to be strange to Verzhenovski‟s Божественность Манифестное. Rather, the ecclesiastical jurists were required to travel great distances to serve this most unholy agenda. The esteemed leader of all Orthodoxy was unable to travel. Old age foreclosed the undertaking of such rigors. The world knew death was his most nearby neighbor. Instead, the Ecumenical Patriarchate of Constantinople sent his chosen emissary to preside over Verzhenovski‟s excommunication. The presiding prelate would be Patriarchate Counsel Abraim Orly Zhensken. Zhensken‟s mother was Greek, his father a Belarus. This heritage accounted both for Zhensken‟s Greek Orthodox education and his Slavic nose. The Patriarchate Counsel‟s office differed from the Most Holy Governing Synod‟s Chief Procurator‟s office. The former was only occupied by a Church Patriarch, while the latter was occupied by a civilian who served the Czar. Generally, the Orthodoxian brotherhood did not trust the Chief Procurator‟s agenda as undertaken in the best interests of the church. On the other hand, the brotherhood embraced a Patriarchate Counsel as one beyond reproach. 8
  • 11. Patriarchate Counsel Zhensken would carry with him the all-important mandate promulgated by the Ecumenical Patriarchate, the Lacrimis Sanctorum. The document was like an indictment in Alexander‟s reformed courts of law. Literally, its title translated meant, “Tears of the Saints.” The title sustains the notion not even the Church had the right, power, and authority to expel from the Kingdom of the Lord God. Rather, it could only expel from the brotherhood, the apex of which was the league of saints. Only the Ecumenical Patriarchate knew the exact words comprising the text of the Lacrimis Sanctorum. It would not become unsealed until the first day of the excommunication trial. There was not even certainty whether the trial was one in anathema or excommunication. It had become suspected it was a trial for complete banishment since the victim was Princess Gorchakov. Anything less seemed hardly worthy of all the global attention. 9
  • 12. To reach Kiev, the short, stocky, bald and heavily bearded Zhensken traveled by ship from Constantinople to Kherson, a Ukrainian port on the Black Sea. He spent three days in Kherson‟s Cathedral of St. Catherine, so named for the reason it was anointed by Catherine the Great. From there he traveled by paddle-steamer up the Dneiper River to Kiev. He was the first foreign prelate to arrive for the unfolding controversy. The Ecumenical Patriarchate, invoking his Fourth Council authority, also commanded the Metropolitan of the Eparchy of Riga to serve on the Verzhenovski‟s anathema tribunal. The Eparchy of Riga was a relatively new installation of the Eastern Orthodox Church. Indeed, it was installed in 1850. Notwithstanding its new inclusion in the tradition of prelatic rites, the Latvian Orthodox Church lacked nothing in dogmatic right-standing. The primate of the church is bestowed the title Metropolitan of Riga and all Latvia (Митрополит Рижский и всея Латвии). In this capacity, Pyotr Brodski Tupolev ruled Riga unchallenged by Constantinople and all its history. Pyotr was more than the ceremonial head of the Latvian Orthodox Church (Латвийская Православная Церковь). He was its law. 10
  • 13. Indeed, Bishop Tupolev, the designation Latvians used to affectionately petition his regality, ruled his Slavic western dominion with as much authority as Pius IX ruled all of Catholicism. It seems the Patriarchate included Tupolev in the anathematic triune out of necessity. After all, peace in the Orthodoxy from the Baltic to Vladivostok was on trial as much as Verzhenovski‟s Manifest Divinity and its debauchery. Isidore Nikolsky would travel the same distance to the Ukrainian capital and its renowned Lavra as Patriarchate Counsel Zhensken traveled from Constantinople. Indeed, it seemed the Eparchy of Kiev was not only the center of academic Orthodoxy, but the center of Church‟s geographic jurisdiction as well. Isidore had held the title of Metropolitan of Novgorod, St Petersburg and Finland since 1865. Metropolitan Isidore was a most esteemed Archbishop of the Russian Orthodox Church. His selection to the tribunal fulfilled the Ecumenical Patriarchate‟s Fourth Council authority: Riga, St. Petersburg, and Constantinople would be represented in the excommunication anathema trial of a Kievian Patriarch. 11
  • 14. Metropolitan Isidore and Bishop Tupolev would end up arriving together at Darnytsia Station (Станція Дарниця). The rail station was located on the Ukrainian capital city‟s left bank in the Darnytsia Region. Construction on the rail station had been recently completed in 1870. Their arrival would be somewhat unheralded as they would come by the Most Holy Governing Synod‟s premium rail car. The development of the Russian Railway had taken its own course in 1842. Prior to 1842, Russian rails were defined by a six-foot wide track from the imperial capital in St. Petersburg to Moskva. In true Russian fashion, it was the track gauge that set Russian ingenuity apart from the rest of civilization, presumptively for military reasons. In 1842, however, Standard Russian Gauge became defined by a 1524 mm (5 ft.) track. Beginning in the 1860s, Pavel Melnikov, Russia‟s first Minister of Communications, played a key role in the expansion of the railway network throughout European Russia. To a certain extent, America had influenced the culture of the Russian Railways. Melnikov and another Russian colonel, Nikolai Osipovich Kraft, were sent to America in summer 1839 to inspect railroad systems in the United States and recommend technologies to be adopted in the expansion of rails across the Russian Empire. 12
  • 15. Among the empire‟s rail amenities were private premium cars. Czar Nicholas I was most prodigious in giving private premium rail cars to the empire‟s elite. On his coronation in 1855, Alexander II continued this practice. One such Premium Car was a gift from Czar Nicholas I to the Russian Orthodox Church‟s Most Holy Governing Synod. On this occasion, Archbishop Arsenius, the Metropolitan of Kiev, petitioned the Most Holy Governing Synod to provide its private premium rail car to transport his predecessor and friend, Archbishop Isidore, and Bishop Tupolev to Kiev to preside over Verzhenovski‟s excommunication trial. He argued the exalted church leaders should not be confronted by the public‟s passion for protecting the violated innocence Princess Annalisa Kerchevskiy Gorchakov. The Church‟s highest governing council agreed. It dispatched its private premium rail car first to St. Petersburg, then on to Riga, Latvia, before depositing two members of Verzhenovski‟s tribunal on a timely basis at Darnytsia Station. It was directed the car would remain in Kiev until the return trip eventuated. 13
  • 16. Isidore and Tupolev arrived at the Monastery of the Caves Kievian Lavra only two days after Zhensken. All three were the guest of the Monastery‟s Archimandrite. Arsenius provided his friends, including Zhensken, with the best accommodations on the Lavra campus. Only one crucial player in the historic unfolding excommunication trial was yet to arrive. As it turned out, he, too, was a Patriarchate Counsel and not a procurator. Also as it turned out, he was Verzhenovski‟s friend and classmate. Barclay Dunhill McPherson was a Canadian Scotsman whose family settled Nova Scotia in the late 18th century. Though many of his kind sailed the Atlantic waters as great fisherman, Barclay migrated to the emerging colony‟s interior in the mid1800s and became a well-respected fur trapper. He defined Nova Scotia‟s preeminence as a mink and fox fur trading province. As Nova Scotia became overrun with trappers and scarcity of fur-bearing animals became an economic reality, Barclay migrated west. Mostly indigenous natives trapped the west. Barclay was quick to assimilate into the western native culture and shared his trapping secrets to gain their allegiance. In turn, the natives were quick to show Barclay their favorite hunting grounds and trapping techniques renowned for leaving the pelts undamaged. 14
  • 17. It wasn‟t long before other trappers headed west, too. The competitive pressures drove McPherson further north and west until he reached Russian Alaska, defined by treaty as situated above latitude 54 degrees, 40 minutes north. There, Barclay learned the sea otter hunting habits of the Tlingit. Sea Otter is considered the rarest, softest, and most coveted fur in the world because of its dense hairs. The Tlingit had been conquered by the Russians in 1804 at the Battle of Sitka, which forced the tribe to move north to Chichagof Island. Barclay Dunhill McPherson learned the Tlingit‟s trapping secrets while they hunted the Alexander Archipelago together. The sea otter was their most fertile trapping success; King Salmon and Pacific Halibut satisfied their hunger. 15
  • 18. Following the Battle of Sitka, the Russians occupied the southern half of Chichagof and Baranov Island in the Alexander Archipelago. The Russian controlled settlement was renamed Novoarkhangelsk (Новоaрхангельск). It is here that Barclay Dunhill McPherson met Baron Ferdinand von Wrangel. The Baron was then the Chief Manager of the Russian American Company and essentially the governor of Russian settlements in America. The Baron prevailed upon McPherson to serve the Motherland‟s interests in Russian America, the Aleutians, and the Kamchatka peninsula. Barclay, accordingly, was the first Scotsman scripted a Russian promyshlennik (промышленнuk) of the Russian Empire. The Baron designated Promyshlennik McPherson to help the Russian American Company organize its fur company. In early 1833, Barclay took a sea voyage with Baron von Wrangel. Its purpose was to circumnavigate the Russian American Company‟s jurisdictional province from Novoarkhangelsk, along the Aleutians and the Kamchatka peninsula, and reaching its most inland point in the Russian seaport of Okhotsk (Охотск), the base of the Russian American Company at that time. 16
  • 19. The vessel, the Nikolai (Николэй), was the most recent sailing ship built by the Russian American Company in the Alexander Archipelago. It was designed for moving large supply shipments to and from ports along the eastern reaches of the Russian Empire. Like all Russian ships, the Nikolai had fish holds, but its primary cargo capacity was dedicated to non-fish supply movements. When the Nikolai docked in Okhotsk, the crew disembarked for a two-week stay. Barclay headed into the city center and found the Russian American Company compound. It was during this stay Barclay met the niece of Admiral Rashon, Irina Kitchnerova Lapaeva. Irina had come to live with her uncle and his family upon her mother‟s death. Her father was a nomadic Siberian trapper. His ability to continue raising his daughter in Minsk while providing for her proved impossible. Ergo, his brother agreed to take her in. Irina was undoubtedly the reigning beauty of Okhotsk. Her uncle was so protective Irina was not allowed to date any of the Admiral‟s staff. However, when Barclay arrived with his proper Scottish manners and customs, the Admiral could no longer withhold his disapproval. Best yet, Irina Kitchnerova was immediately smitten by the gentleman who hardly knew Russia‟s romantic passion, let alone her Cyrillic pleasures. 17
  • 20. Barclay and Irina were married in Okhotsk that year, summer 1833. Following their marriage, they returned to Sitka with Baron von Wrangel. Barclay continued to further the Russian American Company‟s fur trading activities until Baron von Wrangel was recalled to St. Petersburg in 1834. The Baron departed Novoarkhangelsk shortly thereafter. Ivan Antonovich Kupreyanov replaced the Baron as the head of the Russian American Company. The change in command occurred every five years. Barclay‟s contract with the Russian American Company was coterminus with the Baron‟s managerial charge. Barclay chose the opportunity to venture on his own again, as a private trapper in Russian America. About the same time the Baron returned to St. Petersburg, Irina took a job with the Russian Orthodox Church. She became the housekeeper and cook for Father Ioann Veniaminov. Father Ioann also used Irina for her erudite skills. She helped the Orthodoxian brother write and rewrite his treatise, Notes on the Kolushchan and Kodiak Tongues and Other Dialects of the RussoAmerican Territories, with a Russian-Kolushchan Glossary. 18
  • 21. In 1838, Father Ioann left Novoarkhangelsk and journeyed to St. Petersburg. His wife stayed behind in Novoarkhangelsk, along with their adolescent children. In 1839, Father Ioann‟s wife passed away, she had contracted an old world disease, smallpox. Barclay and Irina took care of the priest‟s children until his return in 1841. Irina pressed on with her daily burdens even when Barclay was trapping for several weeks at a time. Tlingit native women assisted her. So when she gave birth to Barclay and her first child, a son, the Tlingit women responded by taking up all her chores. Barclay and Irina named their son Vladimir Lapaeva McPherson. In September 1841 Father Ioann returned to Novoarkhangelsk. He shared with Barclay and Irina, following his wife‟s death, he became a tonsured monk and took on the name Innocent, in honor of Saint Innocent, the first bishop of Irkutsk. He also shared he had been consecrated Bishop of Kamchatka and Kuril Islands in Russia and the Aleutian Islands in Russian America. 19
  • 22. For the next several years, life seemed to lead its own existence. Irina and the Tlingit women kept the home church and the Bishop‟s hut maintained while the Bishop took many sojourns to the far reaches of the Kamchatka Diocese. At the same time, Irina and the Tlingit women took raised Vladimir, with the help of the Bishop‟s older children, while Barclay trapped sea otter and fished salmon with the Tlingit tribal hunters. The years seem to pass quickly, the seasons conducting a dance across time. In 1852, the Yakut area was admitted to the Kamchatka Diocese. In September 1853, Archbishop Innocent took up residence in the town of Yakutsk. It didn‟t take much convincing for Barclay, Irina, and Vladimir to follow behind Innocent‟s decision. Barclay had heard legends about the Stroganovs and the Siberian fur trade. More than anything else, he wanted to travel to Yakutsia to trap the famed Russian Sable, particularly the dark variety. He disdained the thought of being a Stroganov subject and, upon arriving in Yakutsk, set out as a freeman in the Siberian permafrost tundra, hunting the treasured sable furs. 20
  • 23. Irina quickly adjusted to taking care of the Archbishop‟s household all the while insuring Vladimir‟s education continued in fulfilling the Russian Empire‟s tradition excellent students progressed to university. Early on, though, Irina noticed Vladimir held an unwavering interest in the orthodoxy. Indeed, Vlad proved to be more interested in the brotherhood than following his father‟s revered reputation as the most highly regarded sable trapper in all of the Yakutsk, Kamchatka, and Okhotsk Peninsulas. Vlad also discounted any interest in attending university, though he surely could have entered Lomonosov University (университет Ломоносова). Archbishop Innocent promised Barclay and Irina, owing to Vladimir‟s scholarship, he was sure Metropolitan Filaret could assure their son‟s admission to Mikhail Lomonosov owing to the Metropolitan‟s burgeoning relationship with Alexander II. Alexander‟s proclamation freeing the serfs had been prepared by the learned brother. 21
  • 24. Vladimir had his mind made up among competing avenues defining his future. In response, Archbishop Innocent arranged for Vladimir to be admitted to seminary at the Kiev Pechersk Lavra, the Monastery of the Caves. His friend, Arsenius Moskvin, had just become Metropolitan of the Kiev Eparchy and Archbishop of Kiev and Galicia. As a result, Vladimir entered seminary in fall 1861. Among his classmates was the brilliant academic Konstantin Anatoly Verzhenovski. Although he appeared to be Verzhenovski‟s academic equal, Vladimir was more renowned as the class rebel and troublemaker. He drank and chased Kievian flowers to the verge of destruction. Only his special relationship with Innocent saved him from expulsion. His parents and Archbishop Innocent concluded Vladimir was merely exercising a freedom he had not previously known: escape from his father‟s domineering tutelage and insistence on a future as a Siberian fur trapper. Vladimir, Konstantin, and other brothers-in-training were vested seminarians for a total of seven years, from 1861 to 1868. In that period, Archbishop Innocent had become both a member of the Most Holy Governing Synod and Metropolitan of Moscow, succeeding his friend and mentor, Filaret, who had died. 22
  • 25. On graduating seminary, Verzhenovski was awarded a Vatican Ecumenical Scholar. It was the first year of Pius IX‟s fellowship program designed to bridge the energies of all faiths. Verzhenovski‟s appointment was attributed to his scholarly work on Manifest Divinity. Following his graduation, Vladimir traveled to Moscow to serve Archbishop Innocent as his Patriarchate Counsel. Innocent wisely concluded Vladimir‟s propensity to cause trouble would serve the orthodoxy well in interfacing with Alexander‟s governing bureaucracy. The years since transpiring prepared Vladimir for his appointment as Konstantin‟s representative in the Russian Empire‟s trial of the century. 23
  • 26. When news first broke the Ecumenical Patriarchate of Constantinople invoked his Fourth Ecumenical Council authority to promulgate Verzhenovski‟s charging document, Archbishop Innocent petitioned His All-Holiness for leave to appoint Patriarchate Counsel Vladimir Lapaeva McPherson to represent Verzhenovski in the excommunication trial. Once Patriarchate Counsel Abraim Orly Zhensken reached Kiev, he sent news by the Russian Telegraph Agency to Archbishop Innocent in Moscow affirming Patriarchate Counsel McPherson‟s representation of Verzhenovski had been approved by the Revered One. The appointment foreclosed Verzhenovski‟s ability to argue during the trial on his behalf. Such was the protocol of Alexander‟s judicial reforms. To everyone but Innocent, Vladimir, and Verzhenovski, Patriarchate Counsel McPherson‟s appointment as the condemned‟s representative translated the once esteemed Patriarch Konstantin Anatoly Verzhenovski would be Anathema convicted. 24
  • 27. Zhensken was the first to arrive in the Ukrainian capital. He had been there two weeks before Bishops Isidore and Tupolev arrived by train from the Latvian capital. Three days later, Chief Procurator Syebyezh Leonid Graviyanadtsutch checked in at the Kiev Pechersk Lavra. He had traveled from Minsk, Belarus. Finally, a week later, Patriarchate Counsel arrived by train from Moscow. All key players settled their Lavra accommodations. The anathema trial of Patriarch Konstantin Anatoly Verzhenovski would begin in three days‟ time. It was the first official act proclaimed by the chief prelate, Patriarchate Counsel Abraim Orly Zhensken. Zhensken‟s second official act was the delivery of the Ecumenical Patriarchate of Constantinople Vestments Proclamation, a major proclamation. The proclamation forbade the wearing of liturgical vestments during the Anathema Trial. The trial, it lectured, was limited to judgment before the Saints, not before God. Accordingly, Archbishops and Metropolitans were authorized to wear traditional non-liturgical White Klobuks with non-liturgical embroidered images representing their home eparchies. Patriarchate Counsel Zhensken was authorized and directed by the Ecumenical Patriarchate‟s decree to wear a White Klobuk embroidered with images representing the Constantinople Eparchy. 25
  • 28. The Ecumenical Patriarchate of Constantinople‟s Vestments Proclamation further decreed Archbishops and Metropolitans would wear simple, black podryasniki (подрясники). These ankle-length garments were double-breasted, closely fitted through the torso and flared out to the skirt. They had a high collar buttoned off-center. They were decreed to be cinctured at the waist with either a wide black cloth belt. Patriarchate Counsel McPherson and Patriarch Verzhenovski were directed to wear simple, black, brimless, pointed skufia in the tradition of the Moscow Prefect. Chief Procurator Graviyanadtsutch was directed to wear a simple, white, brimless, pointed skufia, representing the innocence of the victim the anathema is intended to vindicate and protect. All three were also directed to wear similar podryasniki. Patriarchate Counsel Zhensken issued a minor proclamation the trial was set to begin on Friday, September 10, 1875 with the reading of the Lacrimis Sanctorum (Tears of the Saints) and the Chief Procurator would present his first witness on Monday, September 13, 1875. Patriarchate Counsel McPherson could present his first witness after the Chief Procurator Graviyanadtsutch concluded his evidence in support of Anathema. 26
  • 29. Finally, after all the pomp and circumstance of the Eastern Orthodox tradition and the appearance of compliance with Alexander‟s judicial reforms, the day had arrived. Friday, September 13, 1875 was a not only a dark day in the history of the Kiev Eparchy, but the skies were grey and filled with rain. It was if the Tears of the Saints recognized the proceedings unfolding. As would be the daily tradition, the day commenced with the Divine Liturgy at Sophia Cathedral. The esteemed prelates of the troika conducted the services. It was the only semblance of Divine participation in the Anathema trial. Following the service, the Archbishop, Metropolitan, and Patriarchate Counsel reduced their garments to those decreed in the Ecumenical Patriarchate‟s major proclamation. Reverence led the way to the Lavra‟s Holy Gates. The throngs had to wait there, juxtapositioned on the streets of Kiev. The troika entered the Lavra and at the Gate Church of the Trinity. The crowd came to an instant hush once the prelates disappeared. Waiting was their only agenda. 27
  • 30. Inside, a dais had been fashioned to the left of the altar. The triumvirate seated themselves with Patriarchate Counsel Zhensken in the middle, Tupolev to his left and Isidore to his right. To their collective right, Chief Procurator Graviyanadtsutch sat at a simple wood table with a like simple wood chair. Pursuant to the Ecumenical Patriarchate‟s major proclamation, Syebyezh was in white from Klobuk to podryasnik. His girth rendered the table and chair provided more diminutive than it actually was. His position was situated facing the altar just left of its center. A five foot distance separated the Chief Procurator‟s table from Patriarchate Counsel McPherson‟s table. The latter table was furthest from the triumvirate dais. Vladimir‟s table was twice as large as the Chief Procurator‟s table. There were two chairs. Vladimir sat closest to the Chief Procurator‟s table. Patriarch Konstantin Anatoly Verzhenovski sat to McPherson‟s right. His chair actually was positioned to face the triumvirate dais. Both McPherson and Verzhenovski complied with the Ecumenical Patriarchate‟s major proclamation. Their skufia and podryasniki were black. 28
  • 31. To the left of the triumvirate dais and up three stair steps from the floor where the two tables had been placed is where the witness would apparently testify. A larger, more comfortable chair was facing directly opposite from the Chief Procurator‟s table. A small table was positioned to the right of the witness chair. It had a pitcher and a glass sitting atop it. The witness chair was empty. Patriarchate Counsel Zhensken began the proceeding, “Please stand. We shall begin the proceeding today by reading the Lacrimis Sanctorum issued by His All-Holiness, the Ecumenical Patriarchate of Constantinople pursuant to his Fourth Council Authority.” At this point, the esteemed prelates of the troika stood simultaneously with Chief Procurator Graviyanadtsutch, Patriarchate Counsel McPherson, and Patriarch Verzhenovski. All seemed staid, stoic, and unmoved by the seriousness of a moment in the history of the Eastern Orthodox Church. The moment was accentuated by the silent presence of Pius IX‟s Vatican appointment of Verzhenovski as an Ecumenical Scholar. From the heights of such accomplishment to the depths of this grave moment; such a fall from grace has beset the Eparchy of Kiev. 29
  • 32. Patriarchate Counsel Zhensken cleared his throat and began: Lacrimis Sanctorum Anathema forever expelling Patriarch Konstantin Anatoly Verzhenovski, born in Gagra, Caucasus Abkhazia on December 18, 1840, Ordained Patriarch of the Eparchy of Kiev at the Monastery of the Caves Lavra on September 16, 1868, and of Great Service in the Debt of His Holiness Pius IX at the Holy See from March 1, 1868 through March 1, 1870, shall occur only upon conviction by a majority vote of the Archbishop of the Eparchy of St. Petersburg, the Metropolitan of the Eparchy of Riga, and the Most Right Counsel of the Ecumenical Patriarchate of Constantinople, then presiding, and upon evidence set forth at trial governed by the 1864 Proclamation of Alexander II for the following grave offense against the Orthodoxy: Using the Revered Office of Patriarch of the Eparchy of Kiev to prosecute pleasures of the flesh represented as Holy in the sight of the Lord God Almighty against the innocence of Princess Annalisa Kerchevskiy Gorchakov of Moskva, Russia, her will damned and seduced. DECREED as ANATHEMA CERTIFIED this 21st day of March, 1875 by His All-Holiness, the Ecumenical Patriarchate of Constantinople. 30
  • 33. On concluding the reading, Zhensken concluded the day‟s proceeding, “The trial in Anathema shall commence on Monday, September 13, 1875, in the Gate Church of the Trinity, Kiev Pechersk Lavra following Divine Liturgy at Sophia Cathedral. Chief Procurator Graviyanadtsutch shall commence at that time with his first witness. The proceeding in Anathema against Patriarch Konstantin Anatoly Verzhenovski is concluded for the day.” Collectively, Chief Procurator Graviyanadtsutch, Patriarchate Counsel McPherson, and Patriarch Verzhenovski stood as the esteemed prelate troika paraded out the door of the Gate Church of the Trinity. Graviyanadtsutch then turned and looked Verzhenovski with a look in his eye equivalent to a hunter taking stock of his prey right before he is about to shoot the trapped animal to death. It was classic Syebyezh tactics. In turn, Konstantin returned the gaze in a silent tranquility the Chief Procurator could not have possibly understood. The weekend proved uneventful for the visiting tribunal. The Divine Liturgy at Sophia‟s Cathedral gave the Kievian hoi polloi the opportunity to meet the foreign dignitaries. It wasn‟t clear how many liturgies would be so pronounced over the coming weeks. No one had a forecasted certainty how long Father Konstantin‟s trial would last. 31
  • 34. Monday morning, the proceedings could have commenced by beating hooves of the arriving Russian Troika carriage. Its “Duga”(“ Дуга”) was made of braided gold and silver thread. The carriage itself was a polished ebony. Its oil lanterns, one on each side front and rear, were polished brass. The lanterns were lit although it was 10:00 a.m. The carriage windows were covered in black opaque curtains. Its occupant could see out, but prying eyes were foreclosed from making identification. Nonetheless, there was little doubt Russian nobility was arriving. The carriage and its mystery occupant disappeared inside the Holy Gates. Its direction indicated it was headed to the Gate Church of the Trinity. It probably therefore had something to do with the now famous excommunication trial. When the carriage stopped, the carriage master tied the four reins to the brake and jumped to the ground. He quickly opened the carriage door and unfolded steps to allow the occupant to descend a more graceful arrival. To no one in particular, it was quite the scene. The driver held his hand out to steady the occupant‟s departure. A delicate, black gloved slender hand placed itself in the certainty of his. 32
  • 35. A woman emerged. Her garment was black. Her shoulders were covered by its clinging fabric. But the way its design wrapped around her body, her shapely figure was accentuated. Her cleavage announced the coming of a face Nefertiti would find envious. Elegance beset itself. Her simple pearl necklace and earrings were completely exposed by the coiffed style of her jet black hair. The modern French twist intertwined with yet more pearls spoke of a quiet wealth. Two guards manned the entry to the Gate Church of the Trinity. They must have recognized her stature as she approached the entry. They quickly stepped aside and opened the door. She disappeared inside. And just as quickly, the doors closed and the two guards resumed their duty. She was met inside by Chief Procurator Syebyezh Leonid Graviyanadtsutch. He slightly bowed and simultaneously acknowledged her while announcing her to the tribunal and his adversaries: “Madam Natalia Pollyvietna Gorchakov.” At the Chief Procurator‟s urging, Madam Gorchakov climbed the three stairs to the witness chair. The previously empty pitcher was now filled with water. Madam Gorchakov sat in the chair, immediately crossed her legs, and allowed her hands to fall naturally into her lap. 33
  • 36. “Madam Gorchakov,” Syebyezh began simply, “this proceeding is not conducted as formally as in Russia‟s Imperial Courts of Law. There is no scribe to record the proceedings. The tribunal prelates hear your testimony and the testimony of other witnesses, and they alone decide Anathema or not. Upon their decision, there are no appeals; no further considerations. The Archbishops and Metropolitans presiding over this matter on behalf of the Saints of the Orthodox Church may interrupt me or Patriarchate Counsel McPherson at any time to pose questions. If at any time during the questioning by me, Patriarchate Counsel, or the tribunal, you would like to take a break, just interrupt any of us to do so.” “Thank you, Chief Procurator,” she began, “your explanation concerning the proceeding is appreciated.” “Madam Gorchakov,” Chief Procurator Graviyanadtsutch resumed, “your husband is Prince Alexander Mikhailovich Gorchakov, is that correct?” “Yes, Alexi is my husband,” she affirmed. “His current position in the Russian Empire of Alexander II is that he is Chancellor of Russia, is that also correct?” “Yes, I sometimes say Russia is his wife and I am his mistress,” she reported as she turned to the tribunal and smiled. 34
  • 37. The white-hatted crew remained impassionate. Perhaps they were just beginning to understand the historical significance the excommunication trial held for the Russian Empire. Perhaps they were considering the balance of the Orthodoxy‟s interest against the interests of Prince Gorchakov and Alexander II‟s dominion. “As the Russian Chancellor, Prince Gorchakov travels to many foreign destinations and is away from home for extended periods of time, do we have that right Madam Gorchakov?” Graviyanadtsutch posited. “Yes, Alexi is sometimes gone for a month. He does try to get home at least for a month every quarter. He is most concerned about his family‟s welfare,” she certified. “Speaking of your family, Madam Gorchakov, is Princess Annalisa Kerchevskiy Gorchakov your only child, or are there other Gorchakov children?” Syebyezh asked while already knowing the answer. “Indeed, Annalisa is our only child,” she admitted and continued. “She was born to us in 1855. She was eight years old when Alexi was first appointed Chancellor. His vast travels thereafter ensued, leaving me to principally raise Annalisa on my accord.” 35
  • 38. “I see,” accommodated the Chief Procurator, “how old was Princess Annalisa when you first considered sending her to the Orthodoxy for counseling?” “It was the summer of 1871, Alexi spent two months with us at Livadia Palace on the Crimean Peninsula with the Czar and his family.” Natasha‟s description continued. “Annalisa had just turned sixteen. Her interest in boys was only second to the boys‟ interest in her emerging attributes as a beautiful and shapely woman. Alexi suggested we stop in Kiev on our return trip to St. Petersburg and prevail upon Metropolitan Arsenius to have Annalisa educated about the beauty of sex in the presence of God by Patriarch Verzhenovski. We believed it might help quench the fire of her burgeoning desires before they got out of hand, so to speak.” With that testimony, the Chief Procurator turned first to the tribunal. As the testimony began to turn from the mundane, the attentiveness of the prelate troika became likewise stirred. Syebyezh then turned and espied McPherson and the condemned to determine the level of their interest. 36
  • 39. Vladimir appeared acutely aware of the ensuing dialogue. His attention belied his anticipation Syebyezh was about to heighten the panel‟s interest in the primordial. Konstantin, on the other hand, remained nonplussed by the moment. He seemed to be mysteriously intoxicated into a sublime stupor. “Madam Gorchakov, please indulge this inquiry as it is for the benefit of the esteemed prelates determining this matter. Why is it your husband carries a royal title, Prince Gorchakov, your daughter likewise carries a royal title, Princess Gorchakov, yet you only expect the politeness of „Madam Gorchakov‟ when addressed?” The Chief Procurator‟s investigation could hardly have been considered as catching her unaware. “Quite simply, Chief Procurator Graviyanadtsutch, my daughter is in my husband‟s royal bloodline. Although I am her mother, I am not in the Gorchakov bloodline. Accordingly, it is my preference to be referred to only as „Madam‟ without the pretense of royalty.” She confidently responded. “I see, thank you for that explanation.” He concluded before moving on. “Now then, on your return by train from Livadia Palace in summer 1871, you stopped in Kiev to visit Metropolitan Arsenius. Is that correct?” Syebyezh asked in returning to the process of establishing grounds for Verzhenovski‟s Anathema. 37
  • 40. “Yes, that is correct,” she answered, “a messenger was dispatched in advance of our arrival advising Metropolitan Arsenius Alexi and I would be visiting him within a few days‟ time.” “All right, then,” the questioning droned on, “for the benefit of the tribunal please explain just exactly was the nature of your conversation with the Archbishop.” Graviyanadtsutch politely compelled. “Alexi and I met with Metropolitan Arsenius in early August 1871,” her answer began to unfold. “Alexi, the consummate diplomat, was too polite about our objectives so I interrupted and became quite blunt. I told the Archbishop Annalisa was blossoming into quite a beautiful woman with shapely attributes that would only ensure confusion about the beauty of innocence. I asked the Archbishop if it would not be improper for Patriarch Verzhenovski to spend some time with Annalisa teaching her about the beauty of love and sex before the Almighty compared to unsatisfying carnality ventured without a living purpose.” “And what or how did Metropolitan Arsenius respond?” The Chief Procurator propounded for the benefit of the now extremely attentive esteemed prelates. 38
  • 41. “The Archbishop was very generous,” she partially answered and then explained more completely, “he suggested Patriarch Verzhenovski could contribute to Annalisa‟s fulfillment as a woman for the entire Empire to behold. It would also be a reflection on how the Orthodoxy collaborates with the Czar‟s for evolving God‟s agenda for societal virtue.” “Did the Archbishop then introduce you to Patriarch Verzhenovski?” Again, Graviyanadtsutch begged an answer he already knew. “Patriarch Verzhenovski was then out of town visiting his family in Gagra,” she responded. “The Archbishop advised his father had passed away and the Patriarch would not return for another month.” “Have you ever met Patriarch Verzhenovski?” Syebyezh asked. “No,” she answered. She then pointed at Vladimir and Konstantin and asked, “Is he one of those priests there?” 39
  • 42. “Yes, Madam Gorchakov,” the Chief Procurator formalized, “allow me to introduce you to the two priests.” Graviyanadtsutch pointed to Vladimir and introduced, “this priest is Patriarchate Counsel Vladimir Lapaeva McPherson. He serves Archbishop Innocent in Moskva as his Patriarchate Counsel. If you do not know, the role of the Orthodoxian Patriarchate Counsel is to interface the church with the governing authority in whatever jurisdiction the eparchy may lie.” Then Graviyanadtsutch moved behind Father Konstantin and continued his explanation. “This priest is the Patriarch on trial for Anathema in this proceeding Lacrimis Sanctorum, or Tears of the Saints if you will. This is Patriarch Konstantin Anatoly Verzhenovski, Madam Gorchakov. He is the Patriarch who met with Princess Gorchakov on several occasions, ostensibly to please the wishes of Metropolitan Arsenius to foster relations with the Empire.” Her stare grew icy as she realized she was looking at the man who had transformed Annalisa‟s womanliness into a boiling caldron of sexual desire. She otherwise did not move. It was as if she stopped breathing. 40
  • 43. Syebyezh interrupted her focus, “Madam Gorchakov, was there a time when you realized the meetings between Princess Annalisa and Patriarch Verzhenovski were not achieving what you had hoped or expected the outcome of his tutelage might have been?” “Yes, after our meeting with Archbishop Arsenius, Alexi and I decided to leave Princess Annalisa in Kiev.” Her explanation took on its own pace. “The Archbishop assured us the sisters of the Ascension Convent would take good care of Annalisa. He also made arrangements for her studies to be continued with professors from Saint Vladimir University. She was to be scheduled to meet with Patriarch Verzhenovski every Tuesday morning to mid-afternoon. She was to travel from the convent to the Kiev Pechersk Lavra for her lessons. It was when she traveled home that year to St. Petersburg to be with us over the Christmas and New Year‟s celebrations I first learned how she had changed.” “Changed how, Madam Gorchakov? Did she change physically, emotionally, or spiritually? How would you characterize the change in Princess Annalisa?” Syebyezh baited. 41
  • 44. “Physically she seemed to be more of a woman than when Alexi and I entrusted her welfare to Archbishop Arsenius the previous August. Her breasts seemed richer, engorged with a passion I had never witnessed in any other woman. Her hips seemed to breed satisfaction of the ages, as if her womb was ordained for Heaven‟s express pleasure. Her face was more radiant than any other time in her life.” Madam Gorchakov took a deep breath and continued. “Emotionally, she seemed her heart had found true love, the man she had always known would be hers. Indeed, Annalisa was in love. With whom, I did not know at first. Her spirit was clear. There was no conflict between her human existence and her soul devoted to God and His Wisdom.” “Why would you suspect something was wrong?” Syebyezh propounded. “When I asked her what had changed in her life she responded, „my womb is alive in the music of truth.‟” Madam Gorchakov admitted. “As I persisted in learning what had happened to her she told me some of the things Father Verzhenovski had taught her, had shared with her, or had imposed upon her against her will. I wanted to understand more. So, the first thing I did is that I sent her to Dr. Chekov. He has been the Gorchakov family doctor for two decades.” 42
  • 45. “Did Dr. Chekov provide any insight into Princess Annalisa‟s well-being?” Graviyanadtsutch asked as he stood to introduce the more serious questions to come. “First, he assured me her hymen was still intact. I knew then she had not been completely sexually violated,” Madam Gorchakov confessed with a sigh of relief. “Then Dr. Chekov told me Annalisa was in excellent physical condition, seemed to be emotionally well-balanced, and filled with an inner peace.” “Why would that cause alarm, Madam Gorchakov? Why should we be here holding this trial in Anathema involving the Larva‟s most celebrated academic seminarian?” The Chief Procurator paused for effect and then continued. “Why should this tribunal exile this Patriarch to the Siberian wilderness?” Neither Vladimir nor Konstantin seemed concern over the direction of Graviyanadtsutch‟s questions. The esteemed prelates presiding on the elevated dais, however, seemed to be on the edge of their seats waiting for her answer. It seemed the very essence of their verdict would turn on what they were about to hear. 43
  • 46. “When Annalisa came home for Christmas break it was clear to me she had fallen in love with someone. Not only did I suspect she had fallen in love, but I was highly concerned about the level of her romantic involvement with her love interest. Had she given this man her virginity? Had she allowed him to fondle the beauty of her body in selfish satisfaction of his lusts? I had no idea who it was. But my daughter came home on Christmas break afire in sexual desire and passion. Such a product of her semester‟s investment in the Kievian curriculum is not what Alexi and I had anticipated. I immediately dispatched a communique to Metropolitan Arsenius demanding his accounting for all that had transpired affecting Annalisa‟s well-being in such a carnal manner and who was directly responsible for such an outcome.” “And, did Metropolitan Arsenius respond to your demands?” The cagy Graviyanadtsutch posited. “Yes,” Natalia Gorchakov assuredly answered. “Did his response satisfy your demands?” Syebyezh continued. 44
  • 47. “No,” she denied. “He merely advised his investigation revealed Annalisa had no social encounters with Kiev‟s bachelors. He did suggest, however, her experience with Patriarch Verzhenovski‟s tutelage may have elevated her awareness of the beauty of love and sex in the presence of the Great Creator.” “Was that the end of your investigation, Madam Gorchakov? Were you satisfied nothing untoward had happened to Princess Annalisa during her Kievian semester?” The Chief Curator continued building his case. Again Madam Gorchakov denied satisfaction in the accounting for what had happened to her daughter: “No, not at all. After further discussions with Annalisa I was convinced Annalisa had fallen in love with Patriarch Verzhenovski. I also concluded it was highly likely he had taken advantage of her feminine wares, although Dr. Chekov has confirmed her hymen is still not torn.” With that discussion, the tribunal of Archbishops, Metropolitans and Ecumenical Patriarchate surrogates were sitting on the edge of their seats. Madam Gorchakov had whetted their appetites for further disclosure of facts witnessing an entrusted Patriarch crossing the line and seizing the opportunity of innocent‟s surrender. As if on cue, each seemed to venture steely glances toward Patriarch Verzhenovski. 45
  • 48. “Do you still believe, based on your discussions with and observations of your daughter, some man had taken his sexual pleasures against her vulnerable innocence during the time she was entrusted to Metropolitan Arsenius in fall 1873? And, do you believe the man who had improperly vindicated his lusts upon Princess Annalisa‟s noble virtue was Patriarch Konstantin Anatoly Verzhenovski of the Kiev Pechersk Lavra?” Chief Procurator provided a litany of titillating questions for the wife of Prince Alexander Mikhailovich Gorchakov to answer. “Absolutely,” Madam Gorchakov began, “I demanded of my husband he should not allow what had happened to Annalisa to go unpunished. I demanded he implore Metropolitan Arsenius and the Ecumenical Patriarchate of Constantinople to take swift and corrective action. The public‟s perception of our daughter‟s innocence demanded such vindication.” “To your knowledge, Madam Gorchakov,” the Chief Procurator began his next line of questioning, “did Prince Gorchakov fulfill your demands?” 46
  • 49. “Indeed, Mister Chief Procurator,” Natasha asserted, “Alexi knew there would be no happiness in our home until this matter was resolved. He reached out from the pulpit of his office and demanded both Metropolitan Arsenius and the Ecumenical Patriarchate of Constantinople crush the kind of behavior exhibited by Patriarch Verzhenovski and set an example so that such patriarchal carnal lusts shall not find residence outside the Lavra‟s walls.” Graviyanadtsutch‟s concluding question was straightforward: “Madam Gorchakov, do you believe Metropolitan Arsenius and the Ecumenical Patriarchate of Constantinople addressed your concerns over Annalisa‟s well-being suffered at the hands of one of the Church‟s most celebrated academic Patriarchs in good speed?” “By the Grace of God, yes,” she answered. Graviyanadtsutch turned to the tribunal and reported, “I have no further questions of Madam Gorchakov.” Patriarchate Counsel Zhensken then spoke, “Patriarchate Counsel McPherson, you may ask Madam Gorchakov questions now.” 47
  • 50. Vladimir leaned toward Patriarch Verzhenovski and exchanged a few quiet words. Then he stood and, in turn, addressed the gathering, “Patriarchate Counsel Zhensken, Archbishop Isidore, Metropolitan Tupolev, Chief Procurator Graviyanadtsutch, and Madam Gorchakov, Patriarch Verzhenovski has requested the tribunal accept Madam Gorchakov‟s testimony on its face value and he has no further questions to be propounded to her. Madam Gorchakov, Patriarch Verzhenovski appreciates both the time you have invested in traveling to Kiev to participate in this matter and your concerns for the welfare of Princess Annalisa.” With that statement‟s conclusion, Chief Procurator Graviyanadtsutch stood and approached Madam Gorchakov. He extended his hand to assist her in descending from the witness chair to the floor of the Gate Church of the Trinity. He then took her to the door and opened it slightly. Once he confirmed her Russian Troika Carriage was waiting for her departure, he bid her farewell and turned her over to the custody of her driver. Once the Chief Procurator returned to the proceeding, Patriarchate Counsel Zhensken addressed the parties. “Chief Procurator Graviyanadtsutch, you may call your next witness to appear at 10 a.m., Thursday, September 16, 1875. This proceeding is adjourned until that date and time; so be it my minor proclamation.” 48
  • 51. With little fanfare, all parties made their way to the door of the Gate Church of the Trinity just in time to see the three horse carriage disappear through the Holy Gates into the Pechersk Raion. It was assumed Madam Gorchakov would remain in Kiev until the esteemed tribunal rendered its verdict. However, no one knew where she stayed. On the other hand, everyone knew who Graviyanadtsutch was most likely to call as his next witness. Monday evenings in 1875 Kiev proved the quietest of the week. As in most Russian heavily populated areas, Saturday evenings were the most boisterous. Mondays always were carefully lived as the first day after “hangover” Sunday. Vladimir and Konstantin hadn‟t really spent much time together catching up on one another‟s lives since the trial began shortly after Vladimir arrived by train from Moskva. So they opted to head down to the river to dine at the Dneiper Riverside Restaurant (Ресторан Риверсайд Днепр). The restaurant was interesting inasmuch as it was a converted barge (Баржа) permanently attached to the Pechersk Pier (Печерская Пирс) on the Dneiper. 49
  • 52. The restaurant hadn‟t changed since their days in seminary. It was still the best place for Dneiper Pike (Щука) or Catfish (Сом), the most favored delicacies the river offered to Kievians. Importantly, the Kievian pub offered a Monday evening‟s quiet refuge for needed conversation. Neither priest‟s preferences had changed. Vladimir demanded the local beer, Lviv 1715 (Лъвивсъке 1715). The Lviv Brewery is the oldest brewery in the Ukraine and among the oldest in all of Europe. Founded in 1715, its reputation remains solid predicated on its use of crystal clear artesian water. Konstantin was just as predictable. He ordered hot tea with lemon and honey. Both ordered Pike. They were served Pike with potato gratin (Картофельный Гратен) and Russian Rye (Русской Ржи) a locally made heavy black bread. It didn‟t take long for the conversation to turn to matters at hand. Vladimir lit the fuse of discussion. Konstantin politely let him speak his piece before responding. “Listen, my friend, I am afraid the worst for you is going to come out of all of this. You know the Gorchakovs are most influential in Alexander II‟s Russian Empire. You also know the Empire‟s influence over the Orthodoxy. It is obvious the Empire believes the Orthodoxy exists to serve its pleasure. And, it‟s even more obvious the Orthodoxy does not dare object to the governing authority‟s totalitarian view of the matter.” 50
  • 53. “I know,” Verzhenovski responded. “I am not unaware of all the pressures that have brought Anathema to my doorstep.” “Let me share with you Archbishop Innocent‟s insight,” the learned Patriarchate Counsel renewed. “His Holiness believes no matter the testimony, you are condemned. It seems the Gorchakovs want a pound of flesh in retaliation for their precious daughter‟s lament. My guess is she fell for you but learned you are not available for her pleasure. She cried her story to Mommy, and the enflamed Missus Gorchakov whispered in Alexi‟s ear in bed at night you were to pay for breaking Annalisa‟s heart.” “Now, Vlad,” Konstantin Anatoly remarked, “don‟t you dare beat up on the Princess when she takes the stand. My highest concern is she continues to live the beauty I have opened in her heart. It will be only a matter of time until she heals my rejection and finds her ideal mate fulfilling my tutelage.” “You are too much a saint,” McPherson counseled. “Why are you willing to allow yourself to be sacrificed for her? Is she worth your career? Never mind, I already know your answer. I know you, my friend.” 51
  • 54. “That‟s right, Vladimir Lapaeva,” Verzhenovski countermanded. “The Church does not own my soul as it stands in the Gospel Truth Unchanging. My career or non-career in the Church is not as important as what I have vested in her. Keep that in mind my dear Patriarchate Counsel as this debacle seeks its own preordained determination.” “You are willing to sacrifice, I cannot argue. I just don‟t understand such surrender.” The trapper‟s son argued. “There is no surrender, Vladimir. There is only one clear choice for my peace with the Lord of the Universe. There is no point in arguing about it further among life‟s old friends.” Konstantin forestalled further discussion. “You will be exiled to Siberia,” Vladimir started as he took the conversation onto a new direction. “But you must know certain things. I am glad we have this restaurant to ourselves this quiet Monday evening. Let me tell you my conversations with Archbishop Innocent.” “Yes, I know him,” Verzhenovski commented. “I trust his advice and insight. He is not always about satisfying the Empire‟s political lusts or the Orthodoxian brotherhood‟s timid response to same.” 52
  • 55. “That‟s right,” Vladimir lowered his voice to make sure only Konstantin could hear what he was about to say. “What you don‟t know is that the three brothers the Chief Procurator has already condemned to Anathema and exiled to Siberia have been entrusted to my father‟s care in Yakutsk. They are well, and working with my father by learning trapping the sable. They also continue to serve the Lord, pastoring to the Turkic Sakha peoples in the Lena River valley.” “That is positive,” Konstantin remarked, “I am looking forward to meeting your father. But, rest assured, my friend, my largest passion in life remains my research.” “Both the Archbishop and I know this to be true,” Vladimir consoled. “He wants you to know the diocese is at your service in fulfilling your true love. Moreover, he remains committed to the idea that your contributions will nonetheless be vindicated throughout Orthodoxian liturgies.” “Thank you,” Konstantin added. “Let‟s eat.” The meal had just arrived. They both attacked their dinners as if the gallows were waiting the next morning. Vladimir continued to imbibe the Lviv Brewery‟s fine contribution to Kievian life. Konstantin turned to drinking water. 53
  • 56. “There is something else I need to tell you,” Vladimir reopened the dialogue after both finished eating. “My father has recently visited the Archbishop in Moskva. The Archbishop has agreed to use Church channels to move my father‟s sables throughout Europe using the Church‟s litany of eparchies as a distribution system. It is the only way to get around the Stroganovs chokehold on the fur markets in St. Petersburg and Moskva. The Archbishop‟s friends have agreed to help because they will share in the proceeds from the sale of the sable pelts.” “Your father was always persuasive with those he deals with,” responded Konstantin. “But Sable pelts are not the most precious cargo in the prelate network.” Vladimir added. “Oh?” Konstantin asked. “No, when training the Siberian exiles in trapping the sable without destroying the pelts, an important discovery was made back in the far reaches of tributaries feeding the Lena. They discovered Gold. It is practically lying atop the permafrost.” Vladimir explained and then watched Konstantin‟s response. “So is the Church to profit by your father‟s discovery?” Konstantin enquired. 54
  • 57. “Yes, just like furthering the distribution of sable pelts, the eparchies will make quiet sales of Yakutian gold. The archbishops involved have decided it will build church treasuries and allow the brotherhood a means for taking care of the needy.” This was Vladimir‟s crowning point in discussion. “So, the Archbishop believes I will be useful in furthering the Church‟s interests in these clandestine matters, even though I am exiled by Anathema to the Siberian tundra?” Konstantin investigated. “Indeed,” Vladimir continued, “he believes your brilliance will contribute significantly to not only helping my father but keeping the Empire‟s vanguards from discovering what is taking place right under their noses. He realizes, of course, such matters are second to your research interests. But, here is his deal. He agrees to assure the vindication of your academic contributions in exchange for your diligence in furthering these ancillary matters.” “You have my permission to inform His Holiness I accept his terms of exile in Anathema.” Konstantin declared as he rose in concert with Vladimir to go back to the Lavra. 55
  • 58. As they walked back to the Holy Gates, they discussed the idea that Princess Gorchakov must be within a day and a half of Kiev and not back at the Gorchakov family palace in St. Petersburg. They were sure she would be the Chief Procurator‟s next witness. The break in proceedings most likely accommodates her travel to the Kiev Pechersk Lavra. If they had to guess, they ventured she was probably waiting to be called to the trial from the Livadia Palace on the Crimean Peninsula. As important, it is clear at least Patriarchate Counsel Zhensken knew where she was and how long it would take her to travel to the Gate Church of the Trinity. He must have factored such information in promulgating his minor proclamation regarding when the trial would resume. With that, they called it a night and headed to their respective bedrooms in the “Residence of the Patriarchs,” the priests‟ dormitory at the Lavra. The next evening Vladimir and Konstantin returned to the Pechersk Pier barge restaurant anchored along a swift-moving Dneiper River. The river seemed in an extra hurry this evening to get to the Black Sea. So their table rocked a little more to and fro. 56
  • 59. Predictably Vlad had a Lviv Pivo while Konstantin started and ended with water. Both had the Dneiper Catfish as their entrée, accompanied by the same potatoes and black bread. It was Konstantin‟s turn to initiate conversation this evening. “Товарищ,” Konstantin began with the Russian familiar term for friend (Tovarisch), “since you shared the Archbishop‟s hope for me in the Siberian wilderness I am sure to embrace, please share what I am about to tell you with His Holiness.” “I most certainly will, my brother,” Vladimir returned and then asked, “does this have to do with anything you learned during your sabbatical to the Vatican in service to Pius IX?” “Yes,” Konstantin admitted, “you are a wise Patriarchate Counsel to perceive as much.” “You know me,” Vlad responded, “‟til death do us part shall your secrets remain inviolate with me. I will share with the Archbishop only that you wish me to invest in him. Believe me, what you share with His Holiness will likewise remain inviolate on pain of death.” “There are two matters to share, then,” Konstantin began, “both have to do with the Greek philosopher and mathematician Pythagoras.” 57
  • 60. “This ought to be very interesting,” the Patriarchate Counsel acknowledged. Just then, the waitress brought their meals and sat the fish respectively before them. She also sat an oval serving dish between them containing the barge‟s famous potato gratin and a loaf of Russian black bread. She then disappeared about as quickly as she had appeared. “During my sabbatical I raised two matters my research concluded as among the Vatican‟s darkest secrets,” Verzhenovski practically whispered across the table to his beloved seminary classmate. “First, as you can probably guess I spent an inordinate amount of time in the Vatican Apostolic Library. I deduced scripture is actually an encrypted economics model based on tenets initially compiled by Pythagoras.” “It‟s a good thing you studied economics at St. Vlad while in seminary,” the one with the same name piped in. 58
  • 61. “Indeed,” Konstantin continued, “but, it gets worse. I concluded the Roman Empire was built on Pythagorean economics acquired by extortion of Pythagoras and murder his family and, ultimately, him. There is an appearance Pythagoras uttered certain prophecies on his deathbed. My theory is he prophesied the Lord God Almighty, the vindicator or all wrong in the universe, would punish them by destroying 1) the papyri wrongfully taken from him that contained his deciphered notes on his economics theories, 2) the false Pythagoreans, whom I suspect formed the incubatory nucleus of the Church, and 3) the Roman Empire itself.” “Interesting,” Vlad interrupted. “Wait a minute, my anxious friend,” Konstantin reinterrupted, “let me finish my analyses.” “Forgive me, Patriarch Verzhenovski,” Vladimir was quick to apologize, “do continue and know you have my full, undivided attention.” “Thank you,” Konstantin acknowledged, “I will explain my two theses. The first is that when Vesuvius destroyed Pompeii and Herculaneum in 79 A.D., it fulfilled the Pythagorean punishment prophecies of some 607 antedating years. First, I believe when Vesuvius destroyed Herculaneum, it destroyed the Pythagorean papyri secured in the Villa of the Papyri. The villa was once owned by Julius Caesar‟s father.” 59
  • 62. “Second, when Vesuvius destroyed Pompeii, it destroyed what would have been the Church as it stands today. That is, had Vesuvius not destroyed Pompeii in 79 A.D., I believe the Church would yet be located there and not inside Rome itself. Third, the destruction of the Pythagorean papyri ultimately led to the Fall of Rome in 476 A.D. The decline of the Roman Empire can be traced to ineptness in implementing tenets of Pythagorean Economics for the reason the map of directions was destroyed by Vesuvius. So, all in all, the Church believes the Pythagorean Punishment Prophecies to this day.” “Amazing, my friend,” Vladimir declared, “you are truly brilliant to have figured this out.” “It isn‟t so difficult to decipher my rebellious friend,” Konstantin excitedly announced. “I told the Vicar of the Libraries I believe the Vatican directed both the Anno Domini and scripture be written about the same time in 500 A.D., 421 years after Vesuvius destroyed Herculaneum and Pompeii. When I petitioned the Vicar to allow me access to such documents that may be in the Vatican‟s possession evidencing all this, my library privileges were suspended and my Ecumenical Scholarship was not renewed.” “My God, Konstantin,” Vladimir exclaimed, “why haven‟t you told me this before now?” 60
  • 63. “We haven‟t had a chance to talk,” Konstantin answered. “Last night you wanted to plan my future. So I agreed to it so would have time to listen to what I have to say before you go back to Moskva.” “Is there more?” Vladimir asked with full attentiveness. “Yes,” Konstantin renewed his place in the conversation. “I also told the Vicar of the Apostolic Library I believed the Vatican Council was being called on the heels of the end of the American Civil War. I suggested the meeting signals the Vatican‟s perception of transcending the Pythagorean Agrarian Economy in favor of the Pythagorean Industrial Economy. I suggested the Vatican Council‟s real agenda is the transition from the Pythagorean Industrial Economy to the next progressive state of the economy.” “Do you know what that is?” asked the Patriarchate Counsel to Archbishop Innocent. “I would call it the Pythagorean Information Economy today,” answered Patriarch Verzhenovski, “that is my best guess at the nature of it. Information about the industrial components of the Pythagorean Industrial Economy will become more important than the industrial machine because it is a higher order state of the economy affecting the allocation of scarce resources.” 61
  • 64. “Brilliant insight,” Vladimir considered and then carefully propounded the next question. “Do you think the insights you shared with the Vicar of the Apostolic Library is connected to your trial in Anathema?” “Well, my dear friend,” Konstantin hushed, “you did notice the Tears of the Saints charging proclamation is written in Latin and not Greek, didn‟t you? I think the claim the Ecumenical Patriarchate of Constantinople was respecting Pius IX‟s trust in me as an Ecumenical Scholar is pure rubbish. I think it is an informal message from the Vatican it supports my condemnation.” “So do you think this whole business about Princess Annalisa coming to you to protect the beauty of her innocence before God is poppycock, too?” asked the investigative Patriarchate Counsel. “Such a learned word, there, poppycock, how did you come by such a Dutch term scarcely a decade old?” paused Konstantin. “Never mind that, you know the Archbishop is very learned and well-traveled. Answer the question, is this whole business about Princess Annalisa and her innocence needing protection just a ruse?” demanded Patriarchate Counsel Vladimir Lapaeva McPherson. 62
  • 65. “If it is, she is not involved,” Konstantin reflected. “I also don‟t believe her Mother used the opportunity to vindicate what may have been her husband‟s agenda in favor of the Czar‟s relationship with the rest of Europe. I think the Princess is genuinely innocent and suffering from her heated malaise.” “You sound like you are protecting your lover now brother,” Vladimir coached, “did you take her innocence for your own crowning glory?” “No,” Konstantin was quick to deny. “You have known since the beginning of seminary school. You should know where my heart is and that it is not bound by such earthly considerations.” “You are indeed lucky I know you,” Vladimir returned, “or I would be the first to condemn you. I only know her by her public reputation. She is supposed to not only be very beautiful but her very presence is most sexually demanding.” “If you say so,” Konstantin said with disconcerted effort. “I grew fond of her heart, not her body. Don‟t you dare accuse her of some political agenda!! Just let the truth flow from her mouth. She will give it to you.” “If you say so,” Vladimir returned. “I do say so,” Konstantin finalized. 63
  • 66. The morning of September 16, 1875 found the Pechersk Raion of the capital city of the Ukraine besieged with overcast gray skies and an unending symphony of raindrops amounting to no more than an accompanying drizzle. The weather, itself, would not stop the throngs from proceeding from the Divine Liturgy held at Sophia Cathedral to the Holy Gates of the Kiev Pechersk Lavra. The hoi polloi could go no further. Only the triumvirate of an Archbishop, a Metropolitan, and a Patriarchate Counsel sitting presiding in place of the ailing Ecumenical Patriarchate of Constantinople continued through the protected gates to the Gate Church of the Trinity. That is where they disappeared from view. It was but a mere twenty minutes later when the now familiar Russian Troika Carriage and its team of three horses approached the Lavra. The gatekeepers stepped aside as the shiny ebony carriage passed through. Again, its black opaque curtains were drawn closed. The occupant could see the crowds but the people could not espy the beauty seated inside. The carriage came to a complete stop at the entry to the Gate Church of the Trinity. The driver jumped to the ground with a swift movement, unfolded the carriage steps, and opened its door. He extended his hand. A delicate white glove appeared along with a slender arm. Her hand placed itself in his. 64
  • 67. The woman was beautiful. She was much younger than the last carriage occupant. Passersby or observers would behold Princess Annalisa Kerchevskiy Gorchakov arriving for the trial in Anathema against her former teacher, Patriarch Konstantin Anatoly Verzhenovski. She disappeared inside the entry to the trial venue. The Chief Procurator extended his hand to her and she took it. All eyes were on the young beauty, certainly enraptured by the legend of her Russian nobility. As he led her up the steps to the witness chair Syebyezh announced his next witness: “Princess Annalisa Kerchevskiy Gorchakov.” Princess Annalisa seated herself rather gracefully, crossed her legs and allowed her hands to fall in her lap in the now familiar Gorchakov heritage. Immediately, her eyes searched the Church‟s floor. When she found him both a smile crossed her face and tears filled her eyes. The Chief Procurator initiated the conversation: “Good morning, Princess Annalisa, thank you for being with us today. We shall keep you no longer than necessary.” “Thank you,” she said, “it is not my preference to be here. I am here because my Mother insists on my participation.” With that statement she turned toward Patriarch Verzhenovski and gave him an adoring stare. 65
  • 68. “Thank you for sharing that insight, Princess,” Graviyanadtsutch pursued, “allow me to introduce you to those present in the room. First, these proceedings are conducted in an effort to comply with Alexander II‟s 1864 judicial reforms. However, the Orthodoxy remains steadfast in its commitment that proceedings in Anathema are not open to the public. These proceedings are conducted in pursuit of maintaining grace in the presence of the saints, and have nothing to do with the Church, per se, or the Russian Empire‟s interest in the Orthodoxy‟s contribution to the welfare of its peoples.” Princess Gorchakov nodded her head in understanding. Again, she looked toward Father Konstantin and then to Patriarchate Counsel McPherson. Finally, she turned back to the Chief Procurator who had been waiting to regain her attention. “Princess, if I may indulge your patience for just a few minutes I will introduce all those present in the room,” Syebyezh began. “The esteemed prelate tribunal includes Patriarchate Counsel Zhensken representing the Ecumenical Patriarchate of Constantinople. I should explain, in case you do not know, the Orthodoxian Patriarchate Counsel is the eparchy‟s designated representative that interfaces the affairs of the Church with the affairs of state.” 66
  • 69. “To his left is Metropolitan Tupolev, the Archbishop of the Eparchy of Latvia. To his right is Archbishop Isidore of the Eparchy of St. Petersburg and Novgorod. I believe your family knows the Archbishop. The esteemed triumvirate hears the testimony and determines Patriarch Verzhenovski‟s fate in Anathema and exile to the Siberian tundra. You should note no Orthodoxian brother wears liturgical vestments as a proceeding in Anathema is considered a proceeding before the Saints and not before God.” “I am Syebyezh Leonid Graviyanadtsutch, Chief Procurator of the Most Holy Governing Synod of the Russian Orthodox Church,” the Chief Procurator‟s monologue droned on. “My function is to prosecute offenses in excommunication and Anathema. While I have met your Mother, I have neither met you before today nor have I met your father.” “To my right is Patriarchate Counsel Vladimir Lapaeva McPherson. He is assigned in that capacity to Archbishop Innocent of Moskva. He is also a seminary classmate of Patriarch Verzhenovski. Of course, you have already met Patriarch Konstantin Anatoly Verzhenovski, who sits charged in Anathema in this proceeding.” 67
  • 70. “Thank you, Chief Procurator Graviyanadtsutch,” she remarked, “please continue with your questions forthwith so I may return to Livadia Palace at the most early convenience.” “Princess Annalisa,” the Chief Procurator returned, “I appreciate your desire to conclude your involvement in these proceedings as quickly as possible. I assure you I will not delay you unnecessarily. If I may begin, then, Princess Annalisa please share with the esteemed tribunal your preference in not bringing this proceeding in Anathema against Patriarch Verzhenovski.” “Thank you, again, Chief Procurator Graviyanadtsutch,” the daughter titled in Russian nobility began, “I, personally, am not in favor of bringing these charges against Father Konstantin. It is my Mother‟s doing. She and I have had heated argument on this matter.” With that statement she turned to Father Verzhenovski. Her eyes first found Patriarchate Counsel McPherson. He had begun leaning toward his classmate to whisper in his ear. While the unilateral conversation proceeded, the Patriarch facing Siberian exile looked in her eyes. She knew the peace she saw was his message of love and understanding. 68
  • 71. “Princess Annalisa, do you remember the time when you first met Patriarch Verzhenovski?” asked the Chief Procurator. “Yes, it was the first of September in the year 1871,” she answered. “Where did you meet him?” the Chief Procurator continued to inquire. “Initially, I met him in the office of Metropolitan Arsenius,” she hesitated then continued, “but after that first meeting we always met in the Lavra‟s Library of the Ages. That was Father Konstantin‟s meeting location preference.” “It is your testimony, Princess Annalisa,” Graviyanadtsutch emphasized, “you never met with Patriarch Verzhenovski other than in Metropolitan Arsenius‟ office or in the Lavra‟s Library of the Ages, is that correct?” “Yes, Chief Procurator Graviyanadtsutch,” she firmly responded, “that is absolutely correct.” “During your meeting in Metropolitan Arsenius‟ office, was the Archbishop present as well?” the Chief Procurator investigated. “Yes,” she answered with certainty, “it was only Metropolitan Arsenius, Father Konstantin, and I.” “How long did that first meeting last?” Syebyezh furthered. 69
  • 72. “About one hour,” she responded. “What was discussed among the three of you during this initial meeting?” the Chief Procurator asked with curiosity. “It was mostly informative.” Princess Gorchakov accounted, “Metropolitan Arsenius explained matters my Mother had already explained. I would live at the Ascension Convent, I would attend Divine Liturgy at Sophia Cathedral, I would receive scholarly instructions from various professors from St. Vladimir University, I would receive instructions from Father Verzhenovski every Tuesday beginning September 5th, and the Gorchakov Premium Car would arrive on December 11th to take me home for the holiday season. I planned to leave on Wednesday, December 13th. I was supposed to return in January 1872, but my Mother forbade my continuing as planned.” “Did your Mother explain why it is your Father and she wanted you to receive instruction from Patriarch Konstantin Anatoly Verzhenovski?” Chief Procurator Graviyanadtsutch wondered. “Yes,” the Princess answered simply. “Please, Princess Annalisa,” Graviyanadtsutch pleaded, “for the benefit of the tribunal, share your Mother‟s explanation.” 70
  • 73. “My Mother,” the Gorchakov royal heiress began, “although she refuses to carry a royal title is most concerned about family nobility and the appearance of same. She perceives my beauty and shapeliness reduces my innocence to a heated discourse awaiting eruption. She had her about Patriarch Verzhenovski‟s Ecumenical Scholarship from my Father. He said to both of us Father Konstantin‟s teaching on the beauty of sex in the presence of God will transform the perception of my sexuality into a perception of Divine beauty and innocence arrived.” “Thank you for that explanation, Princess Gorchakov,” the sly procurator admitted. “When you met with Patriarch Verzhenovski on September 5, 1871, what did he tell you would be your syllabus for the time you spent with him?” Patriarchate Counsel McPherson leaned toward his friend and classmate to convey an observation. He pointed out the difference between the Chief Procurator constantly referring to him as “Patriarch Verzhenovski” while Princess Gorchakov continually referred to him as “Father Konstantin.” The whispering concluded by Vladimir sharing his hope the tribunal also noted the difference. For his part, Konstantin continued holding Princess Annalisa‟s eyes a peaceful consort throughout his friend‟s commentary. 71
  • 74. “Yes,” the beautiful princess started, “when I met with Father Konstantin that first time he reviewed what be my syllabus for the Tuesdays I would meet with him through December 12, 1871.” The Chief Procurator then sifted through some papers on his desk. He found the one he wanted. Then he took it and approached the young lady occupying the witness chair. The chair was positioned to be on the same level as the tribunal‟s dais. Handing her the paper, Syebyezh asked, “Is this the syllabus he reviewed with you?” Taking the paper in hand she reviewed it and answered, “Yes, it appears to be the very same syllabus he gave me during our first meeting on September 5, 1871.” “So, your first assignment was to read Genesis 16:1-16, the story of Abraham, Sarai, and Hagar for your meeting of September 12, 1871, is that correct Princess Gorchakov?” He asked while looking at another copy of the syllabus. “Yes,” she affirmed, “that was the assignment, which I accomplished.” “Princess Gorchakov,” Graviyanadtsutch furthered, “did Patriarch Verzhenovski tell you why he wanted you to read that particular passage?” 72
  • 75. “Yes,” she admitted while looking at Father Konstantin. “He said he interprets the story as a metaphor for the „sex after death progression.‟” “Did he explain what he meant when he said „sex after death progression‟,” the question was slyly propounded. “Yes,” she admitted while smiling, “I giggled when I read the idea of the story, but then I apologized because I knew him to be learned in this area.” “Are you saying, Princess Gorchakov,” Syebyezh renewed, “you found it difficult to take this study seriously?” “Not at all,” she responded as she straightened in her chair, “I think I was just somewhat embarrassed to discuss anything about sex with a man, whether he is a Patriarch of the Orthodoxy or not.” “I see,” commented the Chief Procurator, “then did Patriarch Konstantin further the meaning of the term „sex after death progression‟?” “No,” she admitted, “we didn‟t review the meaning of the term until we reviewed the Genesis story about Abraham, Sarai, and Hagar.” “Please tell us about your September 12th discussion with Patriarch Verzhenovski,” he continued. “Did he then explain this notion?” 73
  • 76. “We probably did not discuss the exact meaning of the notion until the next meeting,” she recalled. “We only met for an hour each Tuesday. As I recall, we spent the hour together on September 5, 1871 discussing the details of the Genesis story.” “And this all took place in the Lavra‟s Library of the Ages?” The Chief Procurator wanted her to confirm. “Yes,” she recounted. “After the initial meeting with Metropolitan Arsenius, all the meetings I had with Father Konstantin took place in the Lavra‟s Library of the Ages.” “During your lessons with Patriarch Verzhenovski, Princess Gorchakov, were you alone in the library with him or were there others present?” Graviyanadtsutch wanted to establish. “Sometimes there were others,” she answered, “but about half the time we were the only library patrons. However, there was always a sister from the Ascension Convent behind the librarian‟s desk.” “If you recall, Princess Gorchakov,” the questioning returned to its focus, “what did he teach you about the Genesis story on September 12th?” “First, we read the story together,” she recalled. “Then he asked me questions about my understanding of the story. Of course, I didn‟t fully realize the beauty of the story until later. Initially, I had to overcome my belief Sarai and Hagar were two different people.” 74
  • 77. “Did you know that his interpretation of this story underscored the reason Pope Pius IX appointed Patriarch Konstantin Anatoly Verzhenovski a Vatican Ecumenical Scholar from March 1868 to March 1870?” He asked with a specific inquisition. “Yes,” she acknowledged, “my Mother explained that much to me before I arrived in Kiev.” “Did you come to understand his interpretation?” the Chief Procurator begged to know. “Yes,” she affirmed, “I believe it is the correct interpretation. I believe Sarai and Hagar are metaphors implicating the same woman.” At this point, Patriarchate Counsel Zhensken interrupted and issued a minor proclamation the proceedings would break for lunch. The minor proclamation was made complete by his further announcement the proceeding would resume at 2 p.m. With that proclamation, the Chief Procurator escorted Princess Annalisa Kerchevskiy Gorchakov to the entry door to the church. Her driver had been waiting to take her away from the Lavra during the lunch break. Thereupon, the tribunal left and before leaving himself, Chief Procurator Graviyanadtsutch turned and looked first at Patriarchate Counsel McPherson and then Verzhenovski as if to say, “your condemnation is moving along quite well.” 75
  • 78. The acting Ecumenical Patriarchate‟s minor proclamation established a two hour lunch break. Vlad and Konstantin agreed between them they would simply retire to their respective rooms and rejoin at the anointed 2 p.m. hour. Vlad chose to catnap. Konstantin returned to writing his next academic treatise, one dealing with the Vesuvian destruction of Pompeii and Herculaneum in 79 A.D. At precisely 2 p.m., the Gorchakov Russian Troika Carriage returned to the Kiev Pechersk Lavra to deliver its important contents. The ritual was the same. The carriage driver escorted Princess Annalisa from her comfortable perch inside the carriage and Chief Procurator Syebyezh Leonid Graviyanadtsutch escorted her back up the three steps to the witness chair inside the Gate Church of the Trinity. Graviyanadtsutch renewed his questioning: “Princess Gorchakov, before the break for lunch we were just beginning to discuss your understanding of Patriarch Verzhenovski‟s breakthrough interpretation of the Genesis story involving Abraham, Sarai, and Hagar. Do you remember your September 12, 1871 session with the Patriarch to this extent?” “Of course, Chief Procurator,” she immediately confessed, “I remember all my sessions with Father Konstantin.” 76
  • 79. “Please share with the tribunal your understanding of Patriarch Konstantin‟s theory Sarai and Hagar are metaphors referring to the same woman,” Syebyezh pleaded in a familiar tone. “Yes, thank you Chief Procurator Graviyanadtsutch,” she began, “I will do so. Patriarch Konstantin‟s interpretation of the story involves his now famous „sex after death‟ theory. In the story, the Lord asks Sarai to lay with Abraham to beget a son. She complains to the Lord she cannot do so as her womb is old and shriveled up. The Lord responds by telling Sarai to have Hagar lay in her stead. Sarai does as the Lord wishes and Hagar begets a son with Abraham to please the Lord.” “Yes, we are familiar with the basic facts of the story as it is reported in Genesis,” advises Graviyanadtsutch. “Well, Patriarch Verzhenovski argues,” she continued to relate, “Sarai and Hagar are metaphors implicating the same woman. Sarai represents the woman when her physical womb and her spiritual womb co-exist as fertile in creation. Hagar represents the same woman when her physical womb can no longer support fertility in creation but her spiritual womb carries on beyond such physical infirmities to create in the Will of God.” 77
  • 80. “I see, Princess Gorchakov,” the Chief Procurator feigned complicit understanding. “May I present you another document from your sessions with Patriarch Verzhenovski?” “Of course,” she simply responded. With that answer, the Chief Procurator sifted through his file of papers again. He extracted one sheet and handed it to Princess Annalisa. She took it from him and carefully reviewed its contents. LVL Him Her Regression Progression Sex Focus 1 Dead Dead OCX MRk Creative 2 Dead Alive UCX MRi+1 Creative 3 Not-Virile Not-Fertile UCX:N MRi Creative 4 Virile Not-Fertile UCN RRi Creative 5 Virile Fertile ERi Creative NA Virile Fertile Orgasmic 78
  • 81. “Does this table look familiar to you, Princess Gorchakov?” the Chief Procurator inquired. “Yes,” she acknowledged. “Are you able to explain it to the tribunal?” he further questioned. “I will do my best,” she answered then continued. “Patriarch Konstantin initially points out the row with level indicated by „NA,‟ which stands for „not applicable‟ defines a sex focus labeled as „orgasmic‟.” “What is that row all about?” interrupted Graviyanadtsutch. “As he explained it,” she renewed, “that‟s the row indicating sex without God in the middle of it. He calls it „orgasmic‟ and not „creative‟ for the reason sex without God in the middle of it cannot be creative in His Will by definition.” “I see,” Syebyezh simplified, “how would you characterize all the rows described as creative, then?” “Well,” she began, “All lines indicated as „creative‟ indicate „sex in the presence of God.‟ That term basically means that physical sex is coextensive with spiritual sex in His Will. I also remember by „Regression‟ refers to empowerment in the Will of God, while „Progression‟ refers to return of empowerment in His Will.” 79
  • 82. She took a drink of water then continued, “Level5‟s progression statement returns the empowerment of Level 4‟s empowerment. Level 5 indicates both the man and the woman are respectively virile and fertile. The challenge for the human condition is to recognize the presence of God and the beauty of His presence in sex at a time when both the man and the woman are physically capable of reproduction. Patriarch Konstantin suggests raging physical desires make it more difficult to find God‟s presence during sex.” “That‟s an interesting idea,” commented the Chief procurator. Without hesitation, she continued, saying, “Level 4‟s progression is the return of empowerment of Level 3‟s empowerment. Level 4 is where the story of Abraham, Sarai, and Hagar resides, according to Father Konstantin. He suggests in the normal course of life the woman becomes infertile before the man becomes not virile. He also suggests in the normal course of life the man dies before the woman dies. So that is why he fashioned the sex after death progression the way he has.” “Speaking of sex after death,” the Chief Procurator again interrupted, “is that notion represented in this table?” 80
  • 83. “Absolutely,” Princess Annalisa Kerchevskiy said confidently. “Patriarch Verzhenovski teaches as the man and woman progress in the ordinary course of life from virile and fertile, in both physical and spiritual sex, to both having died their creations derived in the Will of God continue to incur reproductive qualities that continue to foster offspring. That is, even after both have died their creations bred in the Will of God continue to reproduce notwithstanding their physical deaths. That is, they continue to have spiritual sex even in death. This is the notion of „sex after death.‟ It is completely spiritual and not physical.” “How is that relevant to the innocence and beauty of the Russian Empire‟s most noble princess?” the Chief Procurator petitioned. Before the princess could begin her answer, Patriarchate Counsel Zhensken cleared his throat as a means to signal his impending interruption. He then announced another minor proclamation terminating the proceeding for the day and declared it shall resume at 10 a.m. the next morning, Friday, September 17, 1871. Following his concluding remark, everyone prepared to leave the Gate Church of the Trinity. 81
  • 84. Princess Gorchakov rose from the stand and looked at Patriarch Konstantin Anatoly Verzhenovski one last time for the day. The Chief Procurator escorted her to the door and the waiting carriage man. The plebian patriarchs occupying the Church‟s lowest tier waited the departure of the esteemed tribunal before leaving for the day themselves. Later that evening, the brothers in the Lord headed to the city center for dinner at The Black Stallion (Черный Жеребец). The restaurant is famous for Smoked Pork Holubtsi (Голубцы Копченым Кабана). The “little pigeons” (Holubtsi) really have nothing to do with fowl. They are cabbage rolls stuffed with smoked pork and covered with a thin savory tomato sauce. Of course, Vlad ordered Lviv Pivo and Konstantin ordered hot tea. When the meal was served the waitress also brought a loaf of black bread. Light conversation ensued and it was engendered by Verzhenovski. “Vladimir, my friend,” Konstantin began, “the most important matter to me when I am exiled to your Father‟s permafrost home is that you help make sure my new treatise is not exiled with me.” “Are you writing a treatise on the Vesuvian destruction of Pompeii and Herculaneum?” Vladimir asked the obvious. 82
  • 85. “Indeed, Tovarisch,” Konstantin replied. “I believe the Catholic Church is what it is today because it aided and abetted the Roman Empire‟s theft of Pythagoras‟ important works. So much has happened in history since 79 A.D. It is simple enough to say it remains the single most important event in the history of the world affecting civilization.” “I agree we must insure it survives Anathema,” McPherson braved. “I will petition Archbishop Innocent to protect it from seizure and destruction.” “Thank you,” Konstantin acknowledged. “I am ready for your Father to grant me my first Ushanka (Ушанка).” “You are indeed lucky, Brother,” Vladimir cheered in, “my Father‟s Ushanka are made of the legendary sea otter. Your head will be comfortably warm no matter Yakutia‟s arctic winters.” The next morning, the Gorchakov Russian Troika Carriage brought the princess back to the proceedings in Anathema. The day before the young Russian beauty wore a dress corded just beneath her bosom. It was white with printed flowers. This day, she wore a similar style dress but it was all black. Once all were seated, the Chief Procurator began: “Good morning Princess Gorchakov, thank you for returning to these proceedings. Although there are no laws requiring your presence, it is an important matter to the Orthodoxian brotherhood.” 83
  • 86. “Please, Chief Procurator Graviyanadtsutch, I am here because my Mother and Father insist,” she calmly replied. “Else, I would not be here under any circumstances.” “I understand your preferences Princess,” Syebyezh hurried in response, “I will be as brief as possible. Know today should be the last day my questions keep you in Kiev.” “For that I am deeply grateful, Sir.” She finished. “It is for all our benefit, Princess Gorchakov,” Syebyezh gratuitously continued, “that these proceedings conclude as swiftly as possible. Now, if I may turn to more pertinent questions. During your sessions with Patriarch Verzhenovski teach you how to apply his Abraham, Sarai, and Hagar sex in the presence of God progression in your personal life?” “Yes, Chief Procurator Graviyanadtsutch,” she answered. “I believe that was my parents‟ objective in having me live in Kiev for what should have been a year.” “I see,” he replied and then petitioned. “Please share with the esteemed tribunal precisely how he taught you to apply those tenets in your personal life.” 84
  • 87. “Well, briefly,” she continued, “he explained to me his theory scripture regards the woman initiates this progression by allowing a chosen male to hear the music of her womb. Father Konstantin strongly believes the notion of „music‟ in scripture implicates the beauty of the womb‟s creation in the Will of God.” “So, what you are saying is that, according to Patriarch Verzhenovski, the woman‟s womb conducts the Will of God, is that correct?‟” followed up the Chief Procurator. “Yes,” she responded, “that is his theory how the Will of God is conveyed in the human condition.” “Let‟s keep going in how his „sex in the presence of God‟ progression applies in your life,” Graviyanadtsutch pursued. “So, he suggests when you find a male with whom you would pursue sex in the presence of God, your womb plays „music‟ for that particular male to hear. Do I have that right, Princess?” “You are indeed a fast learner, Chief Procurator,” she smiled in return. “Then, according to Father Konstantin‟s theory, if the targeted male „hears‟ the woman‟s music he will respond with a blast from his „Ram‟s Horn.‟ The „Ram‟s Horn‟ is a metaphor for the male‟s seed aligned in the woman‟s music of her womb.” “So this is Patriarch Verzhenovski‟s theory as to how Divine mating occurs in the „human condition,‟ if I may borrow your term?” he reconciled. 85
  • 88. “Well, but there is more,” she suggested. “Please continue, then, Princess Gorchakov,” he encouraged. “The next that happens is the woman then implicitly evaluates the blare of the male‟s „Ram‟s Horn‟ to determine whether the mating fulfills the empowerment from the Will of God, she suggested then continued. “Not only must the blare of the „Ram‟s Horn‟ carry the Will of God through the five levels of progression, but that‟s just Father Konstantin‟s description of Ordered Context Exclusive Reconciliation in the Will of God. He teaches Ordered Context Reflexive Reconciliation is the sixth level and Ordered Context Mutual Reconciliation occurs at the seventh level. This progression format, he shared with me, is defined in Genesis, Chapter 4‟s discussion of Lamech, his two wives, and each wife‟s two children.” “That all sounds very complicated for a woman to find a mate who fulfills the Will of God,” commented the Chief Procurator. 86
  • 89. “It‟s not that complicated,” she responded. “Ordered Context Exclusive Reconciliation simply refers to the endogenous Divine Will mating. Ordered Context Reflexive Reconciliation refers to the first couple showing a second couple the beauty and innocence in fulfilling Divine Will mating. And, Ordered Context Mutual Reconciliation refers to the second couple showing a third couple, who is unknown to the first couple, the beauty and innocence of Divine Will mating. That way, the first couple‟s Divine Will mating indirectly engenders the third couple‟s accomplishment. These seven levels concomitantly define one triangle in the Star of David. Father Konstantin also shared he believes the blaring of the Ram‟s Horn sufficient to transcend all seven levels is implicated by the story of the Walls of Jericho reported in the Book of Joshua. He believes the notion of the walls of Jericho falling down is a metaphor for the woman confirming the male‟s Ream‟s Horn blare is sufficient for Divine mating fulfilling the Will of God through all seven levels.” “So how does this transpire through the woman and the male?” Syebyezh asked with some tongue-in-cheek curiosity. 87
  • 90. “Father Konstantin believes it is the woman‟s breasts that either confirms the male‟s blare is seven-level sufficient or it is not,” she quickly added. “If she is confirming the male‟s return of empowerment, then her breasts bear a warm heat for his consumption. Otherwise, her breasts bear a cold rejection and need to correct the blare of the Ram‟s Horn before she will allow the mating to proceed.” “I see,” he acknowledged. “So, for the benefit of the esteemed troika, does this discussion summarize what it is your parents‟ wanted you to learn from Patriarch Verzhenovski?” “Academically, yes,” she answered. “To the extent of such academic discussion,” the Chief Procurator slyly suggested, “it doesn‟t seem Anathema is hardly ripe for consideration. Did something else transpire between Patriarch Verzhenovski and you from September to December 1871?” “Well, what probably caused my Mother to believe something had transpired between us derives from the letters I mailed home,” she confessed. “Please tell Patriarchate Counsel Zhensken, Archbishop Isidore, and Metropolitan Tupolev what you wrote your Mother in those letters that would cause your Mother to believe something may have happened between Patriarch Verzhenovski and you,” Graviyanadtsutch pleaded. 88
  • 91. “Mother required I write letters at least once a week,” Princess Annalisa Kerchevskiy Gorchakov began. “Initially, I wrote home about my academic studies, life at the convent, and how I looked forward to coming home for the Christmas break. But, as time went on and my letters conveyed what I was experiencing, she began to ask me if I were seeing a man in Kiev.” “Why would she specifically ask that question, Princess Gorchakov?” Syebyezh persisted. “I wrote my Mother as I began to absorb Father Konstantin‟s lessons I noticed it seemed my spirit and my body began to manifest God‟s Will in me,” she started. “I told her my womb seem to be alive in the music of the universe, conveying the light of the stars, and the persuasiveness of the heavens.” “How did your Mother respond,” asked the Chief Procurator. “She didn‟t really respond or write anything back at first,” Annalisa testified. “So I thought she wanted me to share all that I was experiencing since I came here on Father and hers direction. So, I continued writing her about how alive my womb and breasts seemed to be in the Majesty of the Lord. I thanked her for bringing this into my life. I told her I so much wanted to find the man who would fulfill my life in the Heavens and my destiny in God‟s Will.” 89
  • 92. “Did your Mother suggest you discuss with Patriarch Verzhenovski these things that were taking place within you, things that were happening to you as a result of his teaching?” enquired Syebyezh Leonid Graviyanadtsutch for the benefit of the esteemed prelates. “No,” she quickly denied. “Mother just wrote about the beauty of being a woman fulfilled in her husband‟s life and in breeding his family in heritage. Then, toward the end of October or the beginning of November 1871, I started writing her that it was perhaps God‟s Will I met Father Konstantin. Perhaps it was him who would blare the „Ram‟s Horn‟ in returning the empowerment of the music of my womb. Perhaps it would be him that would turn my breasts warm in the fulfillment of living in a destiny preordained by the Lord of the Universe.” “Did she write back to you anything in response to your confessions about Patriarch Verzhenovski?” Graviyanadtsutch baited. “She wrote I probably have a school girl crush on the Maestro,” she started. Then added, “my crush was probably exacerbated by his scholarly fame from Kiev to Constantinople to Rome, let alone all across the Russian Empire. She encouraged me to be patient with my learning and wait for God to truly lead my life.” 90
  • 93. “Did you follow your Mother‟s encouragement?” he followed up. “No matter what Mother counseled, and no matter my rational thoughts, my womb seemed to dance to its own music and play louder and louder, all in an effort to garner Father Konstantin‟s „Ram‟s Horn‟ blare. I began to believe more and more he was my destiny.” “Did you ever hear his so-called „Ram‟s Horn‟?” the cagy Chief Procurator asked the young beauty who was clearly beginning to emotionally labor over her testimony. “No,” she admitted. “So, during my November monthly dinner with Metropolitan Arsenius, I learned from the Archbishop Father Konstantin is called „Father‟ more as a term of affection by the brotherhood for his brilliant scholarship. Although he is much younger than many vested at the Lavra, he is far and away the most brilliant in scripture scholarship. He is not called „Father‟ out of the Eastern tradition that he has taken vows as a monk.” “Does that mean Patriarch Verzhenovski could marry if he so chose?” asked Graviyanadtsutch already knowing the answer. 91
  • 94. “Yes,” she admitted as she looked at the peace on Konstantin‟s face. “On learning this information from Metropolitan Arsenius I am sure my music grew louder as if it begged him to fulfill the Will of God. But still, I heard nothing; no blaring of the „Ram‟s Horn‟ in response to my overture playing.” “Did you share this information with your Mother?” Graviyanadtsutch investigated. “Yes,” the Russian Empire‟s most eligible princess admitted. “I told her I had found the man I wanted to spend my life with but he is apparently not interested in me. She had to listen to the tears of my letters.” Chief Procurator Syebyezh Leonid Graviyanadtsutch turned to the esteemed troika and said, “Patriarchate Counsel Zhensken presiding on behalf of His All Holiness, Archbishop Isidore, and Metropolitan Tupolev, I have no further questions of Princess Annalisa Kerchevskiy Gorchakov and I have no further witnesses to call in furtherance of your condemnation of Patriarch Konstantin Anatoly Verzhenovski in Anathema.” Patriarchate Counsel Zhensken, having heard as much from Graviyanadtsutch looked at Patriarchate Counsel Vladimir Lapaeva McPherson and asked, “Patriarchate Counsel McPherson, do you have questions for Princess Gorchakov?” 92
  • 95. “Yes, your excellency, I do,” he quickly responded before his fellow seminarian could forestall his questioning of her. Whereupon Patriarchate Counsel Zhensken issued yet another minor proclamation deferring further questions of Princess Gorchakov until Monday, September 20, 1871 at 10 a.m. The minor proclamation also concluded the proceedings for that day. As usual, Chief Procurator Graviyanadtsutch escorted Princess Gorchakov to her driver waiting at the door to the Gate Church of the Trinity. The esteemed tribunal left next, followed by the Chief Procurator. This time, Syebyezh did not turn to look at his opponents. He merely gathered his papers and left. The weekend was not eventful for Vladimir and Konstantin. The only time they spent together was back to the barge restaurant juxtapositioned along the Dneiper River. Both ordered the Pike, Vladimir a Lviv Pivo, and Konstantin a hot tea. “I know, my friend,” Vladimir initiated what had been theretobefore I quiet venture to the riverside, “you did not want me to suggest questions would be propounded against the Princess. You will not agree to be a witness in your own defense. So if I do not question her the esteemed prelates will deem such nonparticipation as your confession of error.” 93
  • 96. “Vladimir, how many times must we discuss the idea there is no feasible strategy to save me from Anathema?” the famous Patriarch begged his friend. “But, there must be some way for you to escape Orthodoxian brotherhood condemnation and exile to my Father‟s comfort against the demands of the Siberian tundra,” Vladimir pleaded. “I am incapable of surrendering my love in the Truth of the Ages only to be embraced by Alexander II and Pius IX, don‟t you understand?” returned the wiser of the two. “Are you suggesting marriage to Princess Gorchakov is the only way to appease your Anathema?” Vladimir asked with a shock written upon his face. “No, that is their deal sweetener,” Konstantin countered. “The Princess is an unknowing victim of the Russian Empire‟s devotion to Pius IX‟s counseling of the Pythagorean economic secrets.” “So, what you are saying my friend,” Vladimir wanted to understand his brilliant friend‟s chess strategy, “they are offering you a royal life if you agree to remain quiet about your understanding of the Pythagorean punishment prophecy fulfilled by the Vesuvian destruction of Herculaneum and Pompeii in 79 A.D.” “Now you understand why there is no hope for me,” Konstantin remarked with sadness in his heart. 94
  • 97. “When did you figure out marriage to Princess Gorchakov was a pawn and not a Queen in this match of minds,” Vladimir demanded to know. “When she confessed the beauty I helped bring into her life,” Konstantin replied. “She was sitting in the Library of the Ages with me. She told me she never knew God was alive in her womb and to realize as much shook the purpose of her existence. Her chin quivered, tears welled in her eyes. I touched her face and told her how beautiful she was. You will protect that innocence, Vladimir. I demand it of you on the faith of our friendship.” “Why would her parents condemn her to a marriage where its principal purpose is to please Czar Alexander II and Pius IX,” asked Vladimir. “Annalisa Kerchevskiy Gorchakov is the most beautiful woman in the entire Empire, even more so now that she understands her nobility really derives from the Gospel Truth Unchanging,” Konstantin bgan. “I am the foremost academic in all of Eastern Christianity and, given my Vatican experience, even the foremost academic in Catholicism. It is a marriage to breed the Russian Empire and its policies as most Holy in the sight of the Lord.” 95
  • 98. “Aha, I now understand,” Vladimir acknowledged. “The point is you cannot prove this is the offer, it is your learned conclusion in the face of all available information, formal or informal.” “Exactly,” concluded Konstantin. At that precise moment, the waitress brought their suppers, including the potato gratin and black bread. They ate their meal in silence. The walk back to their rooms at the Lavra also was conducted in a silence consistent with the breezy September evening. Monday morning arrived without further collaboration between the Lavra‟s seminary graduates who are now part of the most famous Anathema trial throughout all Eastern Christianity. Like clockwork, the Gorchakov Russian Troika Carriage arrived slightly before the hour Patriarchate Counsel Zhensken ordained for the proceedings to resume. The gloved hand appeared for the driver‟s consumption. He did not hold it long before turning it over to the hand extended by Chief Procurator Syebyezh Leonid Graviyanadtsutch. Princess Gorchakov resumed her position in the witness chair elevated three steps above the floor of the Gate Church of the Trinity. The esteemed troika was already seated and a triune of white Klobuks and black podryasniki belied the non-liturgical nature of the proceeding. 96
  • 99. The Chief Procurator took his seat at the table closest to the triune‟s dais. Patriarchate Counsel McPherson and the one penultimately condemned sat at the table immediately to Graviyanadtsutch‟s right. Patriarchate Counsel Zhensken, presiding in place of His All Holiness directed McPherson to begin. “Princess Gorchakov, as introduced I am Patriarchate Counsel Vladimir Lapaeva McPherson. I serve Archbishop Innocent of Moskva on a regular basis and I am appearing here in defense of my friend and seminary colleague charged in Anathema. I indulge your patience only to ask a few questions and, if the esteemed prelates have no further questions, they will release your participation from these proceedings.” “Thank you, Patriarchate Counsel McPherson,” she said as she looked first at Vladimir and then at Konstantin. “I am most anxious to return to Livadia Palace to be with my family.” “Princess Gorchakov, you have informed the esteemed troika you believed the Lord of the Ages deemed your womb in marriage sacred to Patriarch Verzhenovski, is that true?” Vladimir simplified. “Yes,” she admitted, “that is the truth.” 97
  • 100. “Do you still believe today, as you are sitting here in this proceeding, the God of Primordial Existence ordained the music of your womb for the Ram‟s Horn of Professor Verzhenovski?” he put it to her as delicately as he could lest he experience the wrath of the one sitting next to him. “No,” she simply responded. “Was there an event or did something happen that changed your belief?” Vladimir pushed the edge of the envelope a little further. Before she answered, she looked at Konstantin. Her chin began to quiver and her eyes welled with tears just as had happened in the Library of the Ages some time before. Konstantin looked at her with eyes that cupped her face and told her just how beautiful she was in the sight of the Lord of All Sacredness. She managed to answer Vladimir‟s question, “When I dined with Metropolitan Arsenius in November 1871 he explained why Father Konstantin seems to live a monastic tonsured life informally. The learned Archbishop advised Father Konstantin may not follow all traditions of Eastern Christianity, owing to his academic enquiries prevailing. Rather, Father Konstantin‟s monastictonsure-like lifestyle is ascribed to his extant marriage.” 98
  • 101. “Marriage?” Vladimir asked at the precise moment all heads turned to look at the Princess as if waiting to hear more of this revelation. “Indeed,” Princess Annalisa Kerchevskiy Gorchakov continued, “and I believe it is true. Father Konstantin is married to the One who walks the Heavens and moves the Stars.” “I am unfamiliar with Her name, do you know it?” he asked the Russian Empire‟s most noble bachelorette. “She is the Sacred Feminine,” she answered, “He lives his life in marriage to Her. There is no room in his heart for another, no matter her beauty or nobility.” The room became quiet. Reluctantly, Vladimir advised the esteemed prelates he had no further questions on pain of a certain beating from his friend. Princess Gorchakov was escorted from the witness chair to the door by Chief Procurator Graviyanadtsutch. Before she walked through the doors of the Gate Church of the Trinity one last time, she turned and looked at Patriarch Konstantin Anatoly Verzhenovski. For the first time in knowing him, his eyes told her a simple truth: he loved her. Patriarchate Counsel Abraim Orly Zhensken issued a minor proclamation concluding the proceedings in Anathema for that day. He announced the decision from the presiding tribunal would be delivered by 3 p.m. on Tuesday, September 21, 1871. Thereupon, the now familiar exiting procession transpired. 99
  • 102. Epilogue The news came at Christmas time, 1917. Both Vladimir and Konstantin were both in their 70s at the time. Barclay Dunhill McPherson had passed away some twenty years earlier. Since that time, Konstantin Lapaeva Verzhenovski had become the Father of all Yakutian sable trapping and private gold mining enterprises. Vladimir‟s first words to Konstantin upon seeing him for the first time since he was exiled forty-five years earlier, “You were right, my old friend, a Pythagorean punishment prophecy has befallen the Russian Empire. Czarist autocracy no longer exists.” THE END 100